
MĮ LIETUVIU 1420.
KAINA:

Metams 4 rb., pusme­
čiui 2 rb. 10 kap., 3 
mėnesiams 1 rb. 10kp.

1 mėnesiui 35 kap. BALSAS SKELBIMAI:
Petito eilelė (4 skiltys) 
prieš tekstą 60 kap., 
po teksto 30 kap., 
Darbo ieškantiems: 

eilelė 10 kap.

Skyrium numeris 5 kep. Lapkričio 22 d. 1915 m.

Redakcijos ir Administracijos adresas: PETRAPILIS, Baskov per. K 29, b. 10. (Znamenskos g. kampas). Tel. 652-02. 
Redakcijos sekretorius L. Noreika priima kasdien, be sekmadienių, nuo 12—2 vai. dieną.

priruošiamieji
(Baskov per. 29, b. 4; tel. 652 02)

kursai

JAU ATSIDARĖ. H
Į kursus gali stoti tiek vaikinai, tiek merginos. Kursuose bus mokoma mokslo dalykų žemųjų ir viduriniųjų vyriausybės mokyklų programa. 
Klausytojams lietuviams bus aiškinama lietuvių kalba ir Lietuvos istorija.
Savo išsilavininimu klausytojai bus skirstomi grupėmis. Norintieji stoti j kursus, privalo paduoti prašymus kursų 

direktoriaus A. Pureno vardu.
Nuolatiniai užsiėmimai kursuose prasidėjo lapkričio 13 d. Lekcijos kursuose nuo 5 ligi 9 kas dien. Mokesnis už mokslą nuo 100 lig 150 rub. per metus 

Pabėgėliams, nuo karo nukentėjusiesiems ir šiaip neturtėliams duodami palengvinimai. Kursų reikalaisgalime kreipties į A. Pureną kasdien nuo 5 vai. ligs 7

A. | A.

Augustinas Savickis
po ilgo kankinimosi spalių mėn. 19 dieną omai mirė Maskvos 
ligoninėje stabo ištiktas. Palaidotas toli nuo numylėtos tėviškės 

Maskvos „kitaip tikinčiųjų“ kapinėse.

Paskendusi gailestyje ,šeimyna.

Petrapilis, lapkričio 22 d.
21 šio mėnesio dieną suėjo de­

šinas metų nuo. atidarymo Didžiojo 
Vilniaus Seimo. Jo svarba musų gy­
ve nime buvo be galo didelė, todelei 
šjjj „Balso“ numerį pašvenčiam šioms 
sukaktuvėms, nes dabarties aplinky­
bės neleidžia kitu kuriuo bodu jų ap­
vaikščioti.

Gyvenime veik nieko nebuvo įkū­
nyta iš Seimo nutarimų, o kad kas 
ir pasisekę buvo padaryti, paskui ta­
po sunaikinta. Bet tai nė kiek nema­
žina jo svarbumo. Vilniaus Seimui 
pasisekė išreikšti tiksliausia visos Lie­
tuvos troškimai, kuriuose buvo ir te- 
bėr vienintelė skaisčios ateities viltis.

Svarbi buvo valanda, kurioj jis 
tapo sušauktas. Visa, kas buvo gyve- 
snio, jautresnio ir sveikesni© Rusijoj, 
pradėjo bruzdėti. Lietuvio širdyj liuo- 
sybės troškimas prigimtas, ir jie ne­
galėjo užsilikti užpakalyj kitų Rusijos 
tautų. Bet lietuvių padėjimas buvo 
sunkesnis už kitų. Kitos, didesniosios 
tautos, ir jų luomai žinojo aiškiai, ko 
jie turi sau reikalauti, buvo įpratę 
dirbti išvien. Beto rusų visuomenėj 
vis aiškesnės rodėsi luomų skirtumo 
žymės. Lietuvoj irgi tebuvo daug so- 
cijalės netvarkos, taigi galima buvo 
bijoti, kad socijalis judėjimas pakirs 
kelią tautiškam. Baimė pasirodė be 
pamato esanti. Kai prasidėjo Seimo 

darbai, aiškiai buvo matyti, kad vi­
siems pirmų-pirmiausia rūpi Lietuvos 
reikalai. Priimtuose jo nutarimuose 
nėr nė vieno reikalavimo, kurs pri­
derėtų ne visai tautai, o vienam ku­
riam jos sluogsniui. Šie nutarimai ai­
škiai nurodė, kokiuo keliu eis Lietu­
va ir prie kurio siekinio. Susidėjo ji 
iš viso iš keturių punktų. Pirmame 
buvo nurodyta, kad lietuviai eis iš­
vien su kitais Rusijos gyventojais 
kovodami su beesančia valdžia del 
geresnės ateities; antrame—pasakyta, 
kad Lietuvos reikalai galima atlikti 
tik beturint autonomiją su seimu Vil­
niuje; trečiame — kuriais būdais te­
galima gauti autonomija; ketvirta­
me—sutraukti svarbesnieji valsčiaus, 
mokyklų ir bažnyčios reikalai. Beap- 
tardamas autonominės Lietuvos ri­
bas, Seimas nutarė reikalauti pri­
kergti prie jos ir Suvalkijos kraštą. 
Apie Prūsų Lietuvą tuomet negalėjo 
būti nė kalbos, nes jos be karo su 
Vokietija negalima buvo suvienyti su 
kitomis mūsų tėvynės dalimis.

Ne be ilgų ir karštų ginčų tapo 
priimti Seimo šie nutarimai ir tas 
jiems priduoda juo daugiaus rimtu­
mo. Buvo daug kalbų ir apie kitus 
reikalus, bet nutarimų apie juos ne­
daryta, kadangi jų negalima buvo iš­
rišti taip, kaip reikalauja visos tau­
tos nauda. Tame vėl aiški žymė, 
kaip giliai ir rimtai mokėta svarstyti

Kas gerai moka vokiečių 
kalbos,

■ gali gauti darbo Central. 
Lietuviy Komitete,

Petrapilis, Baskov per. 29, 10.

Kun. A, Šernas teatsiliepia 
________________  nors vieną kartą 
per savaitę į Centralinį Komitetą ir 

tepraneša savo maršrutą.

vyriausieji mūsų tautos reikalai. O 
dirbti buvo labai sunku. Seime da­
lyvavo apie 2000 žmonių, tarp jų 
daugybė pasiuntinių iš valsčių net su 
tam tikrais rašto įgaliojimais. Jie ro­
dėsi mažai pratę prie to darbo, ku­
riam buvo siųsti, inteligentai vėl ma­
žai tepažino kits-kitą, kurie jų pride­
rėjo prie veikiančių Lietuvoj partijų, 
kurios dažnai tarp savęs varžėsi, ro­
dėsi, nemokėsią už partijos matyti 
visą Lietuvą. Nuveikęs visus šiuos 
keblumus, Seimas parodė, kad su­
brendusi politikos žvilgsniu tauta ir 
moka dirbti savo ateities statymo 
darbą. Tuo atžvilgiu, galima sakyti, 
kad per didįjį Vilniaus Seimą gimė 
lietuvių tauta. Lig tol kas jos vardu 
kalbėjo, tai buvo arba atskiri žmo­
nės, arba daugiausia partijos. Tik 21 
lapkričio dieną prabilo ji visa. Lig 
tol kad ir buvo nemaža rašyta apie 
Lietuvos ateitį, bet tai buvo nuomo­
nės atskirų žmonių ir partijų, kurios 
negalėjo turėti didelio autoriteto nei 
pačių akyse, nei svetimtaučių. Gi po 
Vilniaus Seimo nutarimų galima vi­
sur drąsiai tvirtinti, kad ką nustatė 
Seimas, to trokšta visa Lietuva ir 
niekados to neišsižadės. Aplinkybės 
gali mainyties ir kartu su jomis prie­
monės turės mainyties, kuriomis sie­
kinys reikia įvykinti, bet pats idealas

! lieka nejudinamas.
Ar toli mes nuo jo? Kad per de- 

) šims metų, kurie praėjo nuo anos 
i atmintinosios dienos, aplinkybės lyg 
; tolino mus, bet tai tik rodosi. Išti- 
I krųjų šiuo laiko tarpu tiek darbo 
j lietuvių nuveikta, kad mes nesulygi- i 

namai daugiau esame prisiruošę įvy- ' 

JONAS Krizostimo BUČYS, gyvenęs 
Kuršo gub. Gazenpoto apskr., ieško 

savo pačios
Vilgelmiiios - Bertos - Marijos
30 met. Adresas: BOJIOBCK'L, 
Bot. ryo., HacTouTejuo P. K. KocTe/ia.

kinti jį ir visa savo esybe susigyve- 
nom su juo. Kaip ir dešims metų at­
gal, dabar vėl stovime svarbioj mū­
sų istorijos valandoj. Įvykinimui da­
bar gal dar net artimesnis, negu ro­
dėsi 1905 metais. Apie ką tada ne­
galima buvo nė svajoti, kad visi lie­
tuviai taptų draugėj, dabar tampa 
dienos klausimu. Turime pamatą vil­
ties, kad Mažoji ir Didžioji Lietuva 
tiek amžių perskirtos, bus, karui pa­
sibaigus, suvienytos. Kai tat įvyks ir 
Lietuva sutvarkys vidurinį savo gy­
venimą, Didžiojo Seimo gimtoji die­
na taps viena didžiausių tautos 
švenčių.

Kun. J. Tumo-Vaišganto.

Mūsų liaudis 
ir jos šviesuomene 

Didžiojo^Vilniaus Seimo laiku.

Dažnai atsieina girdėti, būk 1905 
metai pasidarę del nelaimingojo ka­
ro su japonais. Tame manyme ir 
tvirtinime tiek tėra teisybės, kad po 
ano karo, pagaliaus pratrūko ta vo­
tis, kuri seniai, seniai tvinko. 1915 
metus padarė karštas, taip karštas, 
kad net nebesuvaldomas visuomenės 
troškimas reformų. Karas tik nuden­
gė skraistę nuo senosios dvasios val­
dininkų ir plikai parodė, kaip jų bū­
ta sudūlėta, kokio betvarkio būta jų 
valdymo, kaip jų pačių nebetikėta, 
jog jų darbas tvirtas, galįs ateičiai 
duoti geidžiamųjų vaisių.

Karas to laiko valdžios ištikimy­
bę buvo pakirtęs pačiame pamate. 
Apie ką seniau tebuvo rašoma, ir tai 
daugiausia užsieniuose; apie ką tebu­
vo pašnibždomis kalbama, tai dabar 
gyvais faktais buvo prirodoma. Per 
gerą dešimtį metų prieš tai lietuvių
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užsienių spauda ujo vyresnybę. Taip 
ujo, kad vyresnybė buvo pradėjusi 
skųsties, jog ir nekalčiausi jos parė­
dymai „podvergajutsia samoj ozlo- 
blionnoj kritikie". Tuo žvilgsniu ne­
buvo skirtumo tarp įvairių krypsnių 
laikraščių: visų nebemanyta, kad da­
bartiniai valdžios atstovai begalėtų 
ką nors išmoningo sugalvoti ir iš­
mintingai tai įvykinti. Griežtai nebe­
tikėta nei gera valia. Tečiaus visai 
neteisingai už tą aršią kritiką pyksta 
ant lietuvių spaudos: visa tai žėrėjo 
ir iš kiekvieno beveik pačių rusų 
laikraščio.

Spaudos agitacija ir visokį „pa­
sakymai“, kas darosi, pagalios, suju­
dino tas minias, kurioms, rodės, vi­
skas buvo ir visados bus: labai tai 
man, žinokitės! Pasirodė, kad minios 
dedasi į širdis visa tai, kas ją palie­
čia ir užgauna.

Kaip žydas su žydu neprasi­
lenks kelyje, nepasisakę, ką nauja 
žino, taip dabar darė visi piliečiai. 
Nebesisakyta, susitikus, paprastas, 
inkyrėjęs, nieko nereiškiąs: kas gir­
dėti? Bet daug reiškiantis: ar girdė­
jai, kaip kilo karas, kam jis buvo rei­
kalingas, kaip į tą karą nesiruošta ir 
vis dėlto pradėta, kaip neišmanoma 
kariauti ir elgiamasi nesąžiniškai. Fa­
ktus tikrus ir kažinkieno pramano­
mus skelbė, platino visi, neišskiriant 
nei pačių valdininkų, net nei pačios 
policijos atstovų, susiėjus su jais už 
butelio ar kortų. Nei tai būdavo dar­
bas partijų žmonių, nei jų siunčia­
mųjų kurstytojų. Skelbikai nedarė jo­
kių išvadų iš savo nupasakojimų; ne­
žinojo, kas gi reikia daryti, kad taip 
nebebūtų, kad geriaus būtų; niekas 
nieko nedarė, laiku susigalvojęs pie­
ną, neišskiriant nei pačių socijal- 
demokratų, kurie daryta ar kurių pa­
čių darytasi to laiko politikos tėvais 
ir šeimininkais. Norėta tik išpliopt!, 
kas sopina širdį, kas neivienąm ne­
beduoda ramybės. Minia išėjo iš iner­
tinio padėjimo.

Tik dabar, visa tai pergyvenus, 
darosi aiški ir teisinga kaikurių Eu­
ropos valstijų praktika: tokiais dva­
sių sujudimo laikais padaromų vei­
kalų neskaityti nuodėmingais, t. y. 
bloga valia, geru apgalvojimu pada­
romais; rūgimui atslūgus, tuoj duoti 
pilninteliausi amnestija, tuoj sugrą­
žinti visiems piliečiams “per maišatį 
prarastos teisės. Mūsų vyresnybė taip 
nepadarė, tur būt, tik dėlto, kad, žiau­
riai užgniaužusi revoliucijinį judėji­
mą, vis dar nebuvo tikra, kad ir jo 
šaknis išrovė. Bet ne tai mums tuo 
tarpu rūpi.

Mums atsieina pažymėti, jog visų 
imperijos kraštų: nuo Baltijos ir lig 
Ramiojo okeano skersai ir nuo Juo­
dųjų lig Baltųjų marių išilgos, pilie­
čiai ėmė kankinties tuo pačiu klausi­
mu; tai kas gi dabar daryti, kad pa­
lengvėtų ant širdies, kad galėtų pasi­
sakyti: štai, padariau, ko iš manęs, 
apirusios valstijos piliečio, pareiga 
reikalavo, kad ta valstija atgytų ir 
sustiprėtų. Anarchistiškieji pasikėsi­
nimai ant augštesniųjų administrato­
rių, kurių buvo griebusis ekspansi- 
vioji jaunuomenė, nieko nepatenkino: 
negi nuo atskirų asmenų priderėjo 
valstijos pagerėjimas. Nuo kruvinojo 
teroro, įbailinimo purtėsi širdys. Im­
ta tad svajoti apie nekruvinąją revo­
liuciją, apie tylią, per stiprą visų 
santarmę valstijos tvarkos perverti­
mą. Visiems galvoje buvo vylingas 
Suomių pavyzdys, neseniai atsitikęs 
ir labai padidinamas; ir senėliaus įvy­
kęs Norvegijoje, atsiskiriant jai nuo 
Švedijos. Išgirsta milijonų Rusijos pi­
liečių visai negirdėtas, milijonų labai 
retai tegirdėtas iš svetur atkeliavęs 
žodis „streikas“ ir vietinis, naujai nu­
kaltas, bet tuojau pamėgtas — „zaba- 
stovka“. Bet kaip visa tai padary­
tina?

Sielvartų ir be karo buvo gana. 
Kur jų nėra? Paklausinėk bykokį 
žmogelį, ir jis tau dešimtį jų išskai­
tys. Norėta ir jie visi panaikinti. Lyg 
būtų atėjęs laikas pramanyti visuoti­
nis pragumas visoms nelaimėms, vi­
siems kivirčams padaryti galą. Kaip 
ir tai padaryti? Ko pasiklausti, kas 
žino tą didžią paslaptį? Ir virto 1905 
metai mitingų, tarybų, suvažiavimų, 

seimų laiku. Imta bėgti į kiekvieną, 
kurs tik viešai išsižioja, ant rinkų, 
bažnyčiose, salėse.

Lygiai klausytojai, lygiai kalbėto­
jai, lygiai susirinkimų sušaukėjai nei 
nuo ko nesislėpė, nes niekas nema­
nė nusidedąs, bepildydamas visuo­
menės troškimą. „Visuomenės valia“ 
visų nuomonėje išaugo į kažinkokią 
galybę, tiesiog materijalę didybę, ku­
rios niekas pasaulyje nebegali sulau­
žyti, kuri pilnai garantuoja atskirų 
žmonių laisvę ir nepaliečiamybę: j 
„visuomenė“ juk apibendrina . visus 
žmones; ir pačios valdžios atstovai 
juk dalys tos visuomenės, tad jos 
valios pildytojai, o ne tramdytojai. 
Tarp to laiko viešų kalbų, oracijų, 
pamokslų, ar kaip kitaip pavadinsi, 
ir pirmykščių šnekų tebuvo vienas 
skirtumas: nebesivaidyta, sakyta visa, 
kas ir kaip toje valandoje sukėsi ant 
liežuvio. Jr niekas niekam nieko už­
tai nesakė, niekas nekliudė, nestabdė, 
nebaidė bausmėmis. Lyg ir ištikrųjų 
visuomenės valia buvo kuriam laikui 
tapusi augščiausiu įstatymu: supre- 
ma lex; lyg buvo pripažinta jos au­
toritetas.

Štai, kokiomis laiko sąlygomis 
prasidėjo visoje imperijoje didieji 
susirinkimai ir suvažiavimai. Eita ir 
važiuota nebesutūrimomis miniomis 
visur, kur tik išgirsta šaukiant susi­
rinkimą, mitingą. Neįdomauta ir 
neklausta, kas šaukia. Taip buvo Pe- 
trapilyj, Maskvoje, Varšavoje; taip 
atsitiko ir Vilniuje.

— Visi dirba revoliuciją,—dir­
bkime, pons, ir mes!

Kurstęs vienas viekšniškis ka- 
naun. Zaleskio nabaštiką. Zaleskis 
vis stabdęs ir patarinėjęs — pa­
laukti. |

Taip gal buvo ir tarpe Vilniaus 
lietuvių. Basanavičius su kompanija 
nenorėjo atsilikti nuo visos imperijos 
praktikos. Socijal-demokratai aržiai 
jam prieštaravo, nepripažindami su­
važiavimo reikalo. Pagalios, taip su­
sikivirčyta, kad pakvietimą į Seimą 
pasirašė vos trys žmonės. Pirmas— 
Basanavičius; tai dera. Bet šalia jo. 
du, nors žinomu, bet be jokio visuo­
menės užsitikėjimo, asmeniu. Ta tri­
julė normaliu laiku jokiu būdu nebū­
tų turėjusi teisės padaryti tokį rimtą 
žingsnį. Bet anuočės... Išgirsta tik 
pašaukimas, visai nematant šaukėjų, 
ir pakilta.

Valsčiai, parapijos, sodžiai rinko 
savo atstovus, dėjo jiems kapeikas 
kelionei ir siuntė. Atstovai, drobines 
terbeles pasiėmę, ėjo į Vilnių. Nebu­
vo iš ko pasirinkti: visi šviesesnieji 
lietuviai buvo miestuose ar svetur. 
Rinko tad, ką turėjo mandresnio, 
vikresnio, iškalbingesnio ar tiesiog 
neramesnio. Rinkosi kuopomis ir 
bepradėm svarstė, ko gi čia dabar 
reikalauti, kad iškarto užgytų visos 
žaizdos, botų išrautos visos gyveni­
mo rakštys. Sukta galvos, ko gi 
čia dar ir dar „reikalauti“ ir visa 
tai, ar daug, ar maža, protinga ar 

, ne, išpildoma ar ne, dėta greta 
kits kito, kad nueitų į bendrą krūvą 
Lietuvos reikalavimų.

Stebuklingu bendru visoms soči- 
jalėms ligoms vaistu taip tvirtai 
tikėta, kad jau vienas tų ligų 
nupasakojimas, lyg sąžiniška išpa­
žintis, žymiai palengvino visų sielas. 
Upas pasidarė dar geresnis, dar pa- , 
kilesnis; visi pradrįso, pakėlė galvas. 
Lyg nebe tie žmonės, lyg labiaus 
sueuropėję. Niekas nežinojo, iš ko gi 
viso to, visais tais 38 punktais, kaip 
žagariškių, ar dar daugesniu, reika­
lauti; kas turi išpildyti. Negi vyres­
nybė: jos lyg nebebuvo tuo laiku. 
Savo pačių visuomenė? Bet ji dar 
neturėjo iš ko duoti, dar nebuvo 
savo dalykų į savo rankas nusitvėru­
si. Bet tai jau buvo antrinis daly­
kas. Lyg pažadėtasis dangus: kažin 
kada, kažinkur bus, bet tvirtai tikima, 
kad bus.

Ir plaukė terbeliotos minios į tą 
žavėtinąjį Vilnių, kur turės progos 
viešai, „visam svietui“ girdint, prita­
riant ir užjaučiant, sočiai pasiguosti 
visu tuo, kas ant širdies: ir kad 
laisvieji žmonės dar nesulyginti su 
išsipirkusiais, ir kad servitutai varžo, 
ir kad dvarininkai netaikūs, ir kad 

valdžios atstovai nemandagūs ir kad 
visokiariopų tikėjimo, kalbos ir 
asineks laisvių nebuvo.

Dabar... iš tų „deputatų su terbe- 
lėmis“ juokiamasi. Tuomet nieko 
juokas neėmė: daryta kuogeriausia 
valia, kuogiliausiu įsitikinimu, jog taip 
reikia padaryti. Daryta naiviai, vai­
kiškai. Bet kad ir tebebuvome nebe- 
varžomos politikos ir visuomenės 
darbe—tik-tik išvystyti kūdikiai. Svar­
bu, ne kaip daryta, sumaningai, tik­
sliai ar ne; svarbu, kad bent nuvok­
ta, į katrą pusę krypti, kad buvo 
instinktivai uodžiama laisvas visuo­
menės valdymasis ir rimtas pilečių- 
„tamsuolių“ rūpinimąsi asmeniškai­
siais savo pačių dalykais ir visuomeni­
niais savo krašto reikalais. Abejotina, 
ar rimčiaus prieš dvejetą šimtų metų 
Anglijoje daryta pirmieji žingsniai į 
valdymąsi; tęviršt, nebematant ir 
nebejaučiant globotojų palengvo 
įprantama ir tvirčiaus pradedama 
vaikščioti.

Mums dar svarbiaus ir įdomiaus, 
kad Lietuvos žmonės, kaip sugebėjo, 
išreiškė savo valią ir norą, beveik nė- 
kieno nekurstomi, neraginami. Ne bal- 
siarėksniai jaunikliai, karštaširdžiai, 
bet ir žaliagalviai, vedė Lietuvos mi­
nias į Vilniaus Seimą, o paskui į jo 
rezoliucijų pildymą, bet amžių bren- 
dę, nors tamsokomis galvomis vyrai. 
Tai parodė paskui teisme kilusios 
bylos. Iš visų tautų, įkliuvusių į 
1905—6 metų sukurį, seniausius „kal­
tininkus“ davė lietuvių tauta: jų 
amžius aplamai lyginos 31 metams, 
tuo tarpu kad kitų tautų kaltininkų 
amžius—21 metams, o žydų bundie- 
čių siekė net 17 m.

Liaudies buvo naivūs laukimai, 
naivūs darbai, bet pati taktika rimta. 
Ji ne tik mums, bet visai valstijai pa­
rodė, ko galima laisvėje laukti iš 
piliečių, kad ir neapsišvietusių ir 
politikoje neišmanėlių. Dabar norisi 
tikėti, kad Lietuvoje būtų galima net 
plebiscitas padaryti, prireikus pasi­
klausti, kur jos sūnų ir dukrų šir­
dys linksta. Vilniaus Seimas parodė, 
jog Lietuvos liaudies nebesama ne- 
tvarkios laukinių minios.

Griežtai priešinga jai pasirodė 
tos liaudies šviesuomenė. Ji nebuvo 
naivi siekimuose, tik neapsakomai 
nerimta ir net nedora taktikoje; ji 
neišlaiko nė mažiausios kritikos.

Nuo-pat sumanymo sušaukti vi­
suotinąjį Lietuvos seimą mūsų švie­
suomenė perskilo į dvi dali: nepartiji- 
niai šaukė seimą, kraštiniai kairieji 
priešines ir griežtai nuo to darbo 
atsimetė. Kai tečiaus seimas vis dėlto 
buvo sušauktas, tie patys kairieji 
subruzdo „paimti seimą į savo ran­
kas“; nepartiniai demokratai nesi­
davė. Ir du tūkstančiu liaudies atsto­
vų, pradedant nuo išvakarių prieš 
seimą ir per ilgąją pusę dienos, bu­
vo liudytojai skandalinių imtynių ma­
žutytėje, sulygintei, dalyje susi­
rinkusių.

Tvarkiai nustatytą seimo darbą 
jau iš vakaro suardė teatro salėje 
tuoj, pasibaigus geram vaidinimui, 
dr. D. minėtinai betakčiu ir negudriu 
įsišokimu. Nė kieno neįgaliotas, ūmai 
striktelėjo ant kėdės, visas išblyškęs, 
pasišiaušęs; rankas, it Moizė, au- 
gštyn kilodamas, kažinkokiu ner- 
vingai-mistikiniu balsu ėmė tiesiog 
šaukti:

Aš toks ir toksi Aš įsteigėjas 
Vilniuje socijal-demokratijos! Aš ten 
ir ten už tai buvęs! Aš jus kviečiu 
dabar jau tarties... Kas nori kalbėti, 
prašome ant scenos!!!

Vieni, beūsiai pusbernėliai, nė 
durų neieškodami, lyg per tvorą, 
ritos tiesiai ant estrados ir ten prieš 
publiką mulino nusmukusias kelines 
augštyn. Kiti, tai matydami, ėmė šai- 
pyties ir pykti. Širdies liga sergąs 
kun. S. tuo tarpu tokiu-pat nervingu 
tik nebemistišku, greičiaus jeri- 
chonišku balsu ėmė gausti iš 
viškų:

— Neklausykite! Ko reiks, rytoj 
seime pasakysite tokioje tvarkoje, 
kaip bas nustatyta seimo sumany- 
tojųlll Neklausykite, eikite laukan iš 
salės!!!

Kilo lermal. Vieni skubotai bru- 

kos iš salės, kiti atgal į salę. O vi­
siems šiuro kailiai; ėmė baimė, kad 
priešininkai neimtų ryti kits kito, o 
minios nenuvestų ko dar blogesnio 
daryti. Taip viskas iš karto' tragingai 
pasirodė, kad per visą naktį 
nebemiegota. Skaudėjo galvą nuo 
minties:

— Jei dar neįžengus į seimą 
taip, tai kas gi bus per patį seimą!

Neužsivilta. Liaudis, iš visų toli­
miausių kraštų subėgusi čia savo 
širdies, savo minties varginimus 
išdėstyti, savo sielavartų pasisakyti, 
išgirdo ir tuo pradėjimu klausė, kaip 
draskėsi, pešėsi, nesupaistomi, nesu­
prantamo skirtumo sacijaliniai demo­
kratai, krikščionys demokratai ir 
tiesiog demokratai. Visi šaukė: mes, 
mes, mes; mūsų, mūsų, mūsų; mums, 
mums, mums, per visus linksnius, 
ydant galėtų „paimti“ visą seimą, 
lyg kokių avinų būrį, į savo gardą. 
Liaudis, t. y. 90°/o susirinkusiųjų turėjo 
taip pat savo: mes, mūsų, mums. 
Bet taip nachališkai nedrįso lįsti 
visiems į akis: ji savo nedrąsumu 
buvo kultūringesnė už savo žiedus— 
šviesuomenę. Niekas nesiklausė tos 
minios, kur ji prisiskiria ir ar su­
pranta, kur galima linkti: socijalas, 
krikščionis ir demokratas, kiekvienas 
sau nutarė, jog ta minia — jo, nes 
pati dar neturi politikoje nuovokos. 
Buvo tat taip ne „demokratinga“, 
kad tik užgauti tegalėjo liaudį. Ir ji 
užsigavo; ėmė nerimti; kaikurie ėmė 
tarties grįžti namo be nieko, kiti 
stabdė: dar gi palaukime... O dau­
gumo akyse matės pykčio ir kartaus 
užvylio ašaros.

Socijalai įsivaizdino dar vieną 
griežtai nedemokratingą, tiesiog ne- 
inteligentingą dalyką, būk viso seimo 
rezultatai priderės nuo to, koks susi­
darys prezidijumas. Vadinas, jis 
sudarys rezoliucijas, ne patys susi­
rinkusieji jas priims, primes jas, lyg 
kokį mechanikos dalyką: Šekit jums 
padargas; vartokite jį, nes jūs tik 
mechanikos pajėga, o ne saužmonės... 
Visas beveik seimas matė natūralinį, 
taip sakant, jo pirmininką, suma­
nytoją ir sušaukėją dr. Basanavičių, 
žmogų, kurs tiek daug nusvėrė 
Lietuvos likime. Ant pirštų suskai­
tomieji socijalai sumanė nuversti jį 
ir patys atsistoti jo vieton. Bet visi 
surinktieji jų nuopelnai Lietuvos 
visuomenei nebūtų galėję atsverti nė 
vienos uncijos Basanavičiaus nuo­
pelnų; tad ir miniai jie visai nebuvo 
žinomi. Seimas vesti — IJetuva vesti. 
Pagalvojo ir tarė:

Ką Basanavičius išmano! Ot, 
mes tai išmanome!

Ir pasipylė ant to garbaus vyro 
paniekos žodžiai. Del tų nepelnytai 
iškentėtų dyglių Basanavičiui reiktų 
gražųjį žiedą įpinti į garbės vai­
niką.

Basanavičiui atstatė inžinierių K., 
Lietuvos istorijoje nedaugiaus, kaip 
skaisčiai blykstelėjusį meteorą, kaip 
dabar matome.

Pyksta Jablonskiai delei nesima­
tymo etikos. Trypia, it ant žarijų, 
ligūstas, ir be to susinervinęs, a. a. 
Povilas Višinskis:

— Vėl, vėl išlindo su savo krū­
meliu...

Bėgo iš kairės į vidurį A. B.
— Ne nuo principų — nuo tak­

tikos.
Bėga nuo scenos į prezidijumą 

mano vieton pašauktasis prof. P. 
B. del netesėjimo žmoniškai su­
sikalbėti:

Stiprinasi demokratai, įsitrauk­
dami Antaną Smetoną.

— Nepasiduokim, neapsileiskim !
Socijalai nebeklauso skambučio, 

neduodami ima balsą. Advokatas 
V., literatė Lazdynų Pelėda (tuomet 
ano „tikėjimo“) blaškos histerijose, 
kol negauna iš kaimynės bobos 
kumščiu į pašonę. Riksmas, šauksmas, 
skandalas — tai rinkimai prezidijumo 
lig pat vėlyvų pietų, kol, pagaliaus, 
nesutikta susodinti greta Basana­
vičiaus — socijalas ir kunigas su 
jų visų draugais. Minia, jau-jau 
pakėlusi sparnus iš salės išeiti ir 
pasiieškoti kito buto susirinkimui, 
paliekant vieną prezidijumą su soct- 
jalais piauties, palieka vietoje. Dar
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pusvalandis tų garbingų varžytinių 
ir seimo nebūt buvę.

Ir pratrūko mitinginės kalbos. 
Latakais, latakais tekėjo-užė žodžiai 
vandenėlis, dažniausia be prasmės 
ir turinio, nieko niekuo nepamainy­
dami, nieko iš sopamųjų dalykų ne- 
apšviesdami, beveik hieko nepalytė- 
dami, kas tikrai skaudėjo lietuviams. 
Liaudies atstovams leista moloningai 
išrokuoti jųjų „reikalavimus“, plotą, 
bet nesvarstyta ir neformuluota. 
Inteligentų vandenyje liaudininkų 
trumpi, brendę pasakymai buvo tikri 
tirštimai; jiems plojo patys vandens 
tekintojai, bet ir toliaus, nesusigėdę, 
vis dėlto tekino.

Kalbėta, kalbėta be saiko ir galo, 
kas ką tik atsiminė iš paskaitytųjų 
knygų. Nei į temą, nei į sukeiamą 
klausimą, bet taip sau: jeden do 
sasu, drugi do lasu; vienas by realinį 
dalyką, kitas fantaziją. Vienas apie 
luomus, kitas tuoj apie paukščių pieną.

Gražus ir simpatiškas studentukas 
S. ne be pretensijinio „skromnumo“ 
išpasakojo ištisą brošiūrėlę, kurios 
turinys nieko bendra neturėjo su 
to laiko reikalavimais. Kun. A. 
per triskart ilgai malo apie tą patį, 
atsiprašydamas, kad jis valdo šešius 
margus; pagalios pamodamas:

— Jūs kalbėkite.
Ir taip lig vakaro vienos dienos 

ir lig vakaro antros. Kol visi nepra­
dėjo lėpti nuo nuovargio ir į galą iš 
nuobodžio. Reikėjo gi, pagalios, 
kai kas užrašyti,’ malus, malus ir per 
visą laiką ničnieko neprotokolavus.

Kokios buvo tarybos, tokios ir 
rezoliucijos. Tarybos ėjo šian, rezo­
liucijos nuėjo ten. Viena tebuvo tarp 
tarybų ir rezoliucijų bendra: abidvi 
buvo bevarsės, bekraujės, nors per 
tarybas daugiausiai trukšmavo soči 
jalai ir rezoliucijas rašė taip-pat jie. 
Suvargę kūnais, nusilpę nervais, 
baigiantis dienai, nebebalsavo rezo­
liucijų, nei bepriėmė pataisų iš de­
šinės, nes rezoliucijoms perbalsuoti, 
matės, būtų reikėję antra tiek laiko.

Ir būtų visa minia išsisklaisčiusį, 
gėrę, valgę, burnoj nieko neturėję, 
vienu trukšmo ūžesiu galvose, kad 
padėjimo nebūtų išgelbėjusi nieko 
bendra nei su socijalais, nei šiokia 
ar tokia revoliucija neturėjusi Valstie 
čių Sąjunga, t. y. keletas grynų re­
alistų liaudininkų, kaip Galvanauskis, 
Paršaitis ir kiti. Jie skyrium vedę 
tarybas, netikėtai karštas, stačias, 
kas daryti pasakančias rezoliucijas 
pridėjo prie neva Seimo rezoliucijų, 
drauge jas išspauzdino, drauge iš­
platino ir padarė tai, kas buvo 
atsitikę 1905 ir 6 metais Lietuvoje.

Ir šviesuolis, ir sodietis lygiai 
jautė, išeidamas iš seimo, jog tai ne 
tai, ko laukta, ko tikėtasi, kas bus, 
spėta. Tečiaus visų piliečių buvo 
toks didis troškimas, kad kas stačiai 
teisingai ar ne, vis viena, atsakytų 
į prakeiktąjį klausimą:

— Tai kas gi dabar daryti?
kad šūktelėjus:
— Kol išeisite iš šios salės, pa­

sižadėkite visa tai padaryti!
Tokiuo širdies pagavimu sušukta:
— Pildysime!
Taip energingai augštyn kelta 

rankos, — kad visi Didžiojo Lietuvos 
Seimo negerumai nubluko ir kažin- 
kur iš atminčių išnyko.

Ir skirtėsi seimininkai, parsivež- 
dami glėbius rezoliucijų išdalyti, kaipo 
brangiausio Vilniaus pyrago.

Ir priėmė savo atstovus lietuviai 
gera širdžia. Iš tolo Seimas impo­
navo savo didumu, savo laisve 
kalbose. Jo nusprendimus nevisai 
tesuprato, bet pilnai tikėjo, jog tie, 
kurie tai surašė, visiškai gerai 
supranta, žino, ko nori, kas gali 
būti ir kas ne, kas galima daryti ir 
kas ne, kad būtų nueita ten, kur 
žemės rojus, kur visuomenės laimė. 
Ir visą laiką paskui lietuviai nebe- 
svyravo, įtikėję in verbo magistri. 
Ir veikė Galvanauskiai, Mickai, Smal 
sčiai; veikiau aš ir kiti tokie; veikė 
Kunickai su Siūleliais. Kaip kas 
tesėjo, kaip kieno dora ir tempera­
mentas spyrė.

Nei kieno tuolaik dar nebūta 
brendusio politikoje; nei ištirto savo 
partijų miklybėje. Dažnas net farsu 

pavadina tą pirmąjį lietuvių liuosą 
seimą. Vis dėlto minėtinas tai ir į— 
domus buvo darbas. Tai buvo lietu­
vių auka laikui. Savo auka, ne dėdės 
pakišta:

— Štai, vaikeli, kapeikėlė: paduok 
ją nabagėliui.

Auka brangi, nelaisvėje paskui 
pamirkyta.

Lietuviai Vilniaus Seimu į bendrą 
anų metų istoriją įrašė vieną gy­
viausių lapų.

Ir jei šiandien mane paklaustų, 
ar tu, dabar, gyvenimą atgyvendamas, 
visoko prityręs, daug ką pasvarstęs 
ir supratęs tikrą vertybę, benorė­
tume! antro „tokio pat“ seimo su 
visais jo nedorumais, negražumais, 
paklydimais, — ai, nesvyruodamas, 
atsakyčiau:

— Visa širdžia!
Dygliuotais, žeidžiančiais takais, 

klupčiojant, apsibarant eita; ale vis 
dėlto — pirmyn; klysta, bet vis gi 
tai beieškant teisybės.

Kas iš to gera, kad neklysti, jei 
nei neklaidžioji, niekur iš vietos 
neidamas? —

Apsos, Drūkšių, Pelikų ir Vidžių 
apylinkės.

Nemaža laiko čia pagyvenau kaip 
pabėgėlis pradžioj vasaros. Niekas 
čia nenujautė, kad ruduo patieks tokių 
audrų-baisenybių. Neturtingi ir tam­
sūs čionykščiai žmonės papasakodavo 
ir pramanydavo nebūtų dalykų apie 
vokiečius. Dvarponiai ir kunigai pa­
sijuokdavo iš tų pasakų—ir tuo vis­
kas pasibaigdavo.

Užklydęs čionai pastaruoju laiku 
negalėjau pažinti to ramaus kampelio. 
Kaip Pelikų, taip ir Drūkšių, Vi­
džių, maž pusė parapijos vokiečių 
išdeginta. Kituos sodžiuos nė vieno 
gyvenimo nuo ugnies neužsilikę, kaip 
va — Rudžiuos, Murmiškiuos. Vieto­
mis miško irgi nemaža apkasams 
iškirsta. Gyventojai vieni pabėgę, kiti 
užsilikę gyvena urvuos bei požemiuo­
se, storai apdengę juos rąstais ir 
žemėmis. Viršui rūsių kyši iš velėnų 
padaryti kaminas dūmams traukti.

Daug žmonių be maisto, be paša­
ro. Nemaža matyti leisgyvų arklių, 
kurie ganosi po apsnigtus rugių lau­
kus, pievas. Kaikurie gyventojai ne 
tik šieno, bet ir šiaudų rebeturi 
kuo šerti paskutinę karvę. Pašaro ir 
maisto stinga lygiai ir gyvenantieji 
gerai atstokai nuo pozicijos. Traukian­
tis kariuomenei, tam tikrų komisijų 
buvo deginama javai, šienas.

Čia jau trečia savaitė darbuojasi 
Raudonasis Kryžius. Bet juo žmo­
nės maža tegali pasinaudoti. Kartą 
atėję už kokų 7—8 varstų gauna ko­
kius 4 svards duonos visai šeimynai 
3-ms dienoms, vieną, kitą dažniausia 
apgedusių konservų dėžutę, o kada 
ir be nieko turi suplukti visą kelią. 
Nelaimingi žmonės nežino, kas ir da­
ryti, atsiradę tokiame varge ir nema­
tydami jo pabaigos.—Kas dieną maty­
davau Apsoj (31,2 v. nuo Pelikų, 
10—11 nuo Drūkšių), kaip nuolatos 
jie eidavo į kunigą patarimo klau- 
sties:

— Tėveli, kas daryti?...
Kas galėjo kur išvažiuoti, ar tu­

rėjo giminių, išsiblaškė po visą Ru­
siją. Bet ir tat per dideles ašaras. 
Matyti kaip nelengva jemš skirties su 
gimtiniu kampeliu...

— Kaip karas pasibaigs tuojau, 
tėveli, sugrįšime.

Kas ten bus toj Rusijoj?!.. Viskas 
svetima, nei bažnyčios, nei savos 
kalbos... Reikia pražūti ten...

Čia būtinai reikėtų įsteigti Lie­
tuvių Komiteto skyrius šelpti pabė­
gėliams. Apie tai tik dar manoma.

Jonas Rmk.

Drūkšiai. Šiuo laiku Drūkšiai 
dažnai minimi laikraščiuose.

Drūkšiai—nedidelis miestelis, sto­
vi gražioj kalnioj vietoj tarpe dviejų 
ežerų: iš žiemių—Drūkšių ežeras, iš 
pietų Obuolių ežeras. (Obuolinių 
sodžius).

Drūkšiai, kaip toki vieta, nemaža 
svarbos turi pozicijoms. Taigi visai 
paprasta, kad čia atsitinka dažnai 

ytin smarkių mūšių ir dažnai šaudo­
mas pats miestelis. Kelias dienas net 
pats miestelis buvo patekęs vokiečių 
rankosna. Klebonijoj stovėjęs štabas. 
Vokiečiai su žmonėmis gerai apseida- 
vę. Jokių vogimų neatsitikdavę.— 
Nors kitose vietose, kaip girdėti, ne- 
perpuikiausiai apseiną su gyventojais. 
Jeigu kas netikusio iš kareivių pusės 
ir atsitikdavę, tai pasiskundus vyres­
nybei būdavę draudžiami.

Kartą klebonas pastebėjęs karei­
vius vaikščiojant su kepurėmis po 
bažnyčią ir švilpaujant. Jis kreipęsis 
į majorą, su kuriuo tik lotyniškai 
tesusikalbėdavęs. Kareiviai daugiau 
to nebedarydavę, nors vis dėlto 
užtai iš klebono tyčiodavęsi.

Galop mūsų kariuomenė juos 
atstūmė toliau. Šiuo metu miestelis 
kaip ir be gyvos dūšios, nes guli 
pozicijose ir dažnai šaudomas!

Bažnyčia sukiurinta nuo šovinių. 
Spalių 24 d. trys šoviniai pakliuvę 
bokštan, kurį nuvertę Nuostabiu 
būdu bažnyčia išliko neužsidegusi.

Jonas Rmk.

P e 1 i k a i. Čionai vokiečiai buvo 
labai arti prisiartinę. Kelius šūvius 
iš armotų paleido bažnyčios link, bet 
nepataikė. Apie keturias bombas 
krito per kelias dešimtis žingsnių 
nuo bažnyčios. Nuo jų miestelyje už­
sidegė dvi trobelninkų trobi. Dabar 
pozicija kiek nutolo, 5—6-tame var­
ste į vakarus nuo miestelio.

įmonės pasidarę erdvius apka­
sus. Nors ir napavojinga dabar, bet 
kaikurie gyvena juose, nes trobose 
pernelig ankšta nuo kariuomenės.

Pabėgėlių čionai neperdaug. Vie­
na, nėra Iiuosos pastogės, antra, bai­
siai viskas brangu ir už pinigus ne­
daug ką tegausi. Pelikoniškiai net 
ką turėjo laukuose, negalėjo savo 
laiku suvalyti. Nemaža bulbių matyti 
lauke po sniegu, matyti ir kitokių 
javų nesuvalytų.

Kai-kuriems pabėgėliams pasisek­
davę, kaip pasakoja, vienon ir kiton 
pozicijų pusėn pralįsti. Nuo ju žmo­
nės girdėję, kad nesą taip visai blo­
ga pasitikusiems anapus pozicijų, 
nors ir tenai ne piragai. Ta pat gir­
dėjau ir nuo vieno lenko nuo Pozna­
nės (vokiečių kareivio), savo noru 
pasidavusio rusų rankosna. Jo kalba, 
Lietuvoje jokio bado nesą. Gyvento­
jai kol kas turį maisto. O jeigu jie 
ir stigtų, tai tada ateitų pagalbon 
vokiečių šelpiamieji komitetai.

Jonas Rmk.

Korespondencijos.
Tomskas.
Tomske daug yra pabėgėlių; tarp 

jų yra ir lietuvių. Daugumas vargsta 
ir šąla barakuose ir traukiniuose. Vy­
rai ir moters su mažučiais ant rankų 
vargsta ir laukia galo savo vargams. 
Visi nusiminę, nuliūdę. Nejauku toli­
moj Sibirijoj... Lenkų Komitetas rū­
pinasi pabėgėliais, rašo juos, gerai 
valgydina, duoda šiltų drabužių. Su 
uždarbiais sunku, butai pabrango, 
bet valgis pigus: svaras geriausios 
mėsos kaštuoja—13 kap., juodos duo­
nos—3 kap. Malonu, kad nors kata­
likų bažnyčia mus šildo. Stovi ji ant 
augšto kalnelio, apsodinta berželiais, 
eglaitėmis, visai ne maža, graži, 3 
kunigai, jų vienas lietuvis, dažnai sa­
kąs lietuviškus pamokslus. Reikalin­
ga lietuvių draugija ir kokiajnors mo­
kyklėlė. Gerai dar, kad kunigai mo­
kina pabėgėlių vaikus skaityti, pote­
rių ir katekizmo. Lietuvių laikraščių 
kaip ir neturime.

Per kunigą lietuvį musų pabėgė­
liai galėtų sau išsirašyti „Lietuvių 
Balsą“.

P. Vitas.

Gomelis, Mogil. gub.
Gomelyj katalikų ramiu laiku te­

būta apie 6 tūkstančius, gi dabar, 
tur-būt, bus antra tiek.

Vienoje gelžkelio dirbtuvėje bus 
apie.20j lietuvių, pabėgusiųjų pernai 
iš Liepojos. Paskui, mūsų tėvynei 
virtus karo lauku, Gomelyj apsistojo 
keli šimtai mūsų tautiečių, žiauraus 

likimo išstumtų iš gimtosios ša­
lelės.

Teko gyventi bjauriuose barakuo­
se pusbadžiam, tarp svetimų žmonių, 
be dvasios peno. Nuėję bažnyčion 
mūsų broliai negali išgirsti savo gim­
tosios kalbos, nes viskas atliekama 
lenkų kalba. Mat, ligi *aro Gomelyj 
lietuvių kaip ir nebūta. Mūsiškių var­
gams sumažinti, kaikurių užklydusių 
inteligentų rūpesniu pradėta suraši­
nėti lietuviai. Lig lapkričio 8 d. jau 
surašyta 473 žmonės. Tą pačią dieną 
4 įgaliotiniai kreipėmės į vietinį ku­
nigą dekaną, kad duotų lietuviams 
bažnyčioje lietuvių kalba pamaldų. 
Dekanas palankiai apsiėjo su lietu­
viais ir sutiko kuriam laikui, karui 
esant, įleisti lietuvių kalba pamaldą 
Gomelio bažnyčion.

Nuo ryto lig 9 vai. galima giedo­
ti lietuviškai rožančių ir kitas gie­
smes, 9 vai. kunigas lietuvis laiky­
siąs mišias ir po jų tuojau sakysiąs 
lietuvių kalba pamokslą, kad viską 
užbaigus 10-tą valandą. Tarp 2—5 
valandų lietuviai irgi galėsią rinkties 
bažnyčioj ir melsties, gi po mišparų 
ir lenkų giesmių vakarą taip-pat 
mums leista pagiedoti savo giesmių. 
Dabar belieka pasirūpinti duonos rei­
kalais.

Tam tikslui reikėtų įkurti „Lietu­
vių Draugijos nuo karo nukentėju- 
siems šelpti“ skyrius, tik gaila, kad 
trūksta mums inteligentų ir gerų va­
dovų.

Reikalinga irgi lietuvių mokyklėlė 
kitaip vaikučiai liks be mokslo.

P. K 1 i m k a.

Maskva.
Prie to, kas byvo mano pranešta 

apie lietuvių pabėgėlių šelpimą Ma­
skvoje, skaitau reikalingu dar pridėti 
kelias papildomas žinias.

Didelė pabėgėlių banga pasiekė 
Maskvą liepos mėnesio galop. Tuo­
met Lietuvių Komiteto narių dalis 
buvo išvažiavę iš Maskvos vasaroti. 
Maskvoje jų buvo nedaug. Pabėgėlių 
likimu buvo daugiausia užsiėmęs inž. 
Naruševičius. Jis lankėsi posėdžiuo­
se — miesto valdybos komisijos, ku­
ri tvarkė pabėgėlių šelpimo darbą 
Maskvoje. Komitetas prie Maskvos 
lietuvių Pašalpos Draugijos pradėjo 
šiuo reikalu darbą nuo rugpjūčio 3 d., 
kada įvyko komiteto posėdis Oliakie- 
nės bute. Apie tą posėdį buvo rašyta 
„Vilties" 178 n-je. Kokiomis menko­
mis pajėgomis ir kaip nedrąsiai bu­
vo pradėtas pabėgėlių globojimo dar­
bas, matyti iš tos korespondencijos, 
įdėtos „Viltyje“. Apmokamų darbinin­
kų buvo manoma tuomet laikyti tik 
bugalteris, iždininkas (jisai ir visų 
dalykų vedėjas) ir darbo biuro vedė­
jas. Iždininku ir visų dalykų vedėju 
iš pradžių buvo pakviestas kun. Še­
petys. Iš karto buvo matyti, kad ko­
mitetui buvo reikalingas tam tikras 
butas. Bet gavus iš klebono vieną 
kambarį, daugumas manė užteksią jo. 
Kaikam pakėlus paskiaus iš naujo 
klausimą apie buto samdymą, pasiū­
lymas dukart buvo atmestas. Ir tik 
per ilgą laiką gyvenimo sąlygos įti­
kino visus, kad ankštame bute dar­
bas negali būti gerai atliekamas. Pa­
skiaus Maskvoje butų pritrūko, ir da- 
dar komitetas turi pasisamdęs kad 
ir ruimingesnį butą, bet vis dėlto la­
bai nepatogų.

Iš karto padarius anketą tarp lie­
tuvių pabėgėlių, apgyvendintų miesto 
valdybos bendrabučiuose, paaiškėjo, 
jog jie reikia avalyne ir rūbais aprū­
pinti. Delei stokos pinigų ir darbinin­
kų komitetas kuo tik įveikė aprūpinti 
pabėgėlius butais, reikalingiausiais 
rakandais, dalinti jiems pašaipas pini­
gais, pristatyti malkų ir t. t.

Avalyne ir drabužiais aprūpinti 
susivėlinta. Apie tuos lietuvius pabė­
gėlius, kurie gyvena miesto valdybos 
samdytuose bendrabučiuose ir iš mie­
sto pabėgėlių globojamojo skyriaus 
gauna pinigų maistui, buvo manyta, 
kad tasai skyrius aprūpins juos taip- 
pat avalyne ir drabužiais. Bet miesto 
skyrius turi daug pabėgėlių rusų ir 
neįveikia visų aprūpinti, užtat kitų 
tautų pabėgėlius avalyne ir drabužiais 
aprūpinti palieka tų tautų komite­
tams. Taigi lietuvių komitetui šitos
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rūšies darbas ir išlaidos pasidi­
dino.

Štai užpuolė šalčiai. Iki kol bent 
reikalingiausių neaprūpinsime avaly­
ne ir šiltais drabužiais, turėsime daug 
sielvarto.

Iš aukų, kurių pastaruoju laiku 
įplaukė Komiteto kason, pažymėtinos 
šios: kunig. Trubeckienės—1.000 rb. 
ir d-ro Sližio auka: jis apsiėmė kas 
mėnuo įnešti kason po 25 rub., kad 
būtų nusamdytas butas, ar kamba­
riai kelioms merginoms, norinčioms 
mokyties siūti. Butas vadinsis d-ro 
Sližio vardo bendrabučiu.

P. Leonas.

Čita.
Ir Čitos mieste, Sibiro viduryj, 

už augštų kalnų, už upių plačių, už 
tūkstančio mylių nuo Vilniaus — jau 
rugpiūčio mėnesyj pasirodė pirmuti­
niai pabėgėliai lietuviai.

Susilaukus mieląjį svečią „Lietu­
vių Balsą“, sužinojome, kaip pabėgė­
liai lietuviai, išsisklaidę po svetimus 
miestus ir sodžius, sunkiai vargsta.

Čitoj gi mūsiškiams pabėgėliams 
neteko lig šiol patirti šalčio ir bado. 
Čiton atvyko pabėgėlių lietuvių ma­
ža, vos keliolika žmonių. Jie apsi­
stojo pas saviškius, gyvenančius čia 
iš senų laikų. Iš pat pradžios vieti­
niai lietuviai inteligentai įkūrė drau­
giją pabėgėliams šelpti. Jon įsirašė 
66 nariai, surinkta 500 rub., Užbai- 
kalės gubernatorius pridėjo 300 rub. 
Nusamdyta namai dviem prieglau­
dom, kur gali tilpti bent šimtas pa­
bėgėlių. Šiomis dienomis mūsų prie­
glaudose nėra nė vieno lietuvio. Visi, 
radę uždarbių, apsigyveno kaip kas 
tinkamas.

Tuo tarpu Čitoj prisirinko keli 
šimtai pabėgėlių gudų, kuriuos pri­
imsime savosna prieglaudosna.

Apskritai, pabėgėlių šelpimas Či­
toj susitvarkė taip. Dar prieš įkūrimą 
Lietuvių Draugijos Čitos žydai, be­
laukdami savųjų pabėgėlių, surinko 
7.000 rub. ir įsteigė savo draugiją. 
Jų pavyzdžiu pasekė kitos tautos ir 
sudarė savo draugijas.

Vietinio gubernatoriaus rūpesniais 
iš tų draugijų ir kitų labdarių drau­
gijų buvo nutarta sudaryti Centrali- 
nis Čitos miesto Komitetas pabėgė­
liams šelpti.

Lietuvis M. Čepas buvo išrinktas 
to Komiteto pirmininku.

Dabar visi pabėgėliai, atvažiavę 
Čiton, randa pastogę ir valgį gelžke- 
lio stotyj atskirame bute barake. Pa­
skui juos kelia į miestą į tam tikrą 
rūmą, kur jie gauna dykai valgį. Po 
kelių dienų pabėgėliai skirstomi tau­
tomis po atskiras prieglaudas.

Komiteto darbas auga, veikia ke­
lios įo komisijos: pabėgėliams pasi­
tikti, valgydinti, aprėdyti ir t. t.

Riazanč.
Lapkričio 13 dieną čia buvo stei­

giamasis Lietuvių Draugijos del karo 
nukentėjusiems šelpti Riazanės sky­
riaus susirinkimas. Valdybon išrinkti: 
pirmininku kun. P. Kruvelis, jo 
draugu Juozas Stalioraitis, iždininku 
Kazys Gaigalas, sekretorium Vincas 
Gudaitis; kandidatais: Viktoras Mile- 
vičius ir Pranas Ungurevičius; revi­
zijos Kpmisijon: Juozas Žičkauskis, 
Vincas Žemininkas ir Simas Grikie- 
tis; kandidatais: Stanislovas Gnia- 
zdauskis, Vincas Stepšys ir Jonas 
Stelmokas.

J. Steponaitis.

Pabėgėliai Petrapilio miesto prie­
glaudose. Šiomis dienomis aplankiau 
kelias miesto pabėgėlių prieglaudas. 
Jas radau kur kas blogesnes, negu 
buvau įsivaizdinęs. Butai dideli, 
viename kambaryje kartais po kelias 
dešimtis pabėgėlių. Lovų vietoje 
vadinamieji „narai“ (gultos). Gulėti 
siaura, patalas panašus į migį. Oras 
troškus, iš oro įėjęs negali liuosai 
dūsuoti, ilgiau pabuvus ima galvą 
skaudėti. Prakalbėjus lietuviškai, 
tuojaus aplink mane susidarė lietuvių 
būrelis. Nudžiugo. Lyg būtų kokį 
geradarį pamatę. Jų išvaizda baisi. 
Skundėsi, kad jiems esą sunkiansia, 
nes kitų tautų pabėgėliai gauną ■ 

pašalpos, drabužio, autuvo ir kitų 
reikalingesnių daiktų.

—- Mus lietuviai visai užmiršo, 
apleido — verkdamas ėmė skųsties 
pabėgėlis vyras ...

— Kas mums bedaryti. Septynios 
dienos jau senai praėjo, ir mus iš čia 
varo. Kur mes eisime? Darbo gauti 
negalime, nes dauguma mūsų be 
sveikatos, nors dar atrodome jauni. 
Kartą buvome gavę darbo, pasamdė 
mus koks tai „podriačikas“, bet, 
padirbėję aštuonias dienas, netekome 
nei darbo nei to „podriačiko“ ir i 
mūsų uždarbis prapuolė. Ieškoti t 
nežinome iš ko. Eitume vienok dar 
ieškoti, bet neturime kuo apsivilkti 
nei apsiauti.

Keli parodė batus; taip suplyšę, 
nė lopyti nebegalima. Kai einą pietų, 
aūnąsi draugo, kurio geresni. Skal­
biniai tie patys, kuriais iš Lietuvos 
išbėgo. Todėl geriausiais vargdienio 
prieteliais negalima esą apsiginti.

Kelius mačiau sergančius, kai- 
kuriuos net sunkiai. Ant lentelės 
parašyta, kad gydytojas lankąsis 
tomis ir tomis dienomis ir valando­
mis, bet paklausus, kodėl nesikreipią 
į jį, atsako retai ateinąs, o ir kai 
ateinąs, labai sunku esą prie jo 
prieiti.

P. T a m o š i ū n a s.

IŠ LENKIJOS.
„Voss. Ztg.“ praneša, jog lapkri­

čio 2 dieną atidarytas Varšuvos uni­
versitetas. Iš pat pradžios arkivysku­
pas Kakovskis katedros bažnyčioj at­
laikęs iškilmingas mišias. Bažnyčion 
prisigrūdę daugybė žmonių, taip-pat 
prieš bažnyčią ir artimosiose gatvėse. 
Tvarkos žiūrėjusi miesto milicija ku- 
nigaikš. Radvilos vadovaujama. Ka­
tedroj buvę naujo universiteto profe­
soriai ir lenkų diduomenė. Po mišių 
kun. Šliagovskis pasakęs karštą pa­
mokslą apie tai, kad dabar lenkų le- 
gijonai kovosią ne kardu, bet mokslu. 
Paskiau iškilmės prasidėjusios univer­
sitete, kur prisirinkę pilna švelnios 
publikos. įėjęs universiteto globėjas 
gr. Čapskis ir arkivyskupas. Greit at­
važiavęs gubernatorius Bezeleris, ki- 
rasirų lydimas. Bezeleris pasveikinęs 
arkivyskupą, rektorių, generolus. Re­
ktorius Brudzinskis lenkiškai karštai 
kalbėjęs apie naujojo universiteto rei­
kšmę, ir jam dažnai ploję, ypač, kada 
jis pabrieždavęs, jog tarp Lenkijos ir 
Rytų Europos nieko bendra nesą ir 
jog Lenkija nuo senų senovės esanti 
Vakarų Europos kultūros šalis. To­
liau vokiečių kalba Brudzinskis išrei­
škęs dėkingumą vokiečių vyriausybei, 
į ką Bezeleris atsakęs, jog Vilhelmas 
tikįs, kad naujas universitetas būsiąs 
mokslo tvirtuma. Galop lenkų choras 
užtraukęs „gaudeamus“, gi visi susi­
rinkusieji padėję jam dainuoti. Ligi 
šiol universitetan įsirašę 500 stu­
dentų.

Kiti laikraščiai praneša, kad teisių 
fakulteto dekanu tapęs buvusysis Dū­
mos atstovas Parčevskis.

Universiteto herbas ir antspaudas 
palikti tokie, kokie buvę senojo Var­
šuvos katalikiškojo universiteto..

Po kiek dienų Brudzinskis ap­
skelbęs, jog iš kitų miestų būsią pri­
imami studentai Varšuvos universite­
tan vien Prūsų ir Austrų vyriausy­
bėms leidus. Toliau kviečiama lenkų 
jaunuomenė stoti universitetan ir my­
lėti atkovotąją „alma mater“.

Tą pat dieną buvusi atidaryta 
Varšuvos politechnika. Jos rektorium 
paskirtas inž. Straševičius, brolis ži­
nomojo lenkų rašytojo. Greitu laiku 
manoma atidaryti kitos mokyklos.

Varšuvos Piliečių Komitetas pra- ■ 
šąs vokiečių vyriausybės uždrausti 
pardavinėti svaiginamuosius gėralus, 
lygiai kaip tat padarė rusų vyriausy­
bė, karui iškilus.

Varšuvoj ir kituose miestuose bu­
vę lenkų konservatorių ir realistų 
suvažiavimų iš Galicijos ir buvusio­
sios rusų Lenkijos. Tartasi del ben­
dro politikos veikimo.

Vargdienės dainelė.

Dar gaideliai negiedojo
Kad rytelio kėliau,
Dar aušrelė nešvytavo, 
Kad prie girnų stojau.

Ir suūžė girnužėlės 
Tamsioj priemenėlėj, — 
Rieda gailios ašarėlės 
Per mano veidelį.

Vai Dievuliau, Dievulėliau, 
Kaip širdelę skauda, 
Manęs vargšės našlaitėlės 
Nėra kas paguodžia.

Mano mieli tėvužėliai 
Augštuose kapuose, 
Trys jauni mano broleliai 
Svetimuos kraštuose.

Vienas mano brolužėlis
Už gilių jūrelių, 
Kitas mano brolužėlis 
Už augštų kalnelių, —

Tenai šiaurėj, kame šalčiu 
Tyruliai alsuoja,
Kame vėjas sniegą blaško 
Ir pusnis nešioja.

O tretysis man’ broliukas 
Augštus mokslus ėjo, 
Ir užmiršo tėvų žemę,— 
Į Rusus išėjo.

Tik aš viena vargdienėlė 
Verkiu ir dejuoju, 
Lyg jūrelių nendružėlė 
Palaužta siūbuoju.

A. Mauras.
7 XI 1915 m.____

Feljetonėlis.
Pabėgėlių vagone.

Tamsi, šalta rudens naktis. Pau­
kščio greitumu lekia juodas, nuo dū­
mų aprūkęs, traukinys.

Vagonai, pilni-pilninteliai žmonių 
ir visokių daiktų.

Žmonių veidai išbalę, nuvargę, 
nejausmingi. Rūbai apdulkėję, -aprū­
kę, apiplyšę.

Tai pabėgėliai.
Visi jie susimąstę, susirūpinę, nu­

liūdę.
Vieni kalbas tarp savęs, kiti snau­

džia kokiu tai neramiu snauduliu, 
kiti vėl, galvas nuleidę žemyn, mąsto 
apie savo begalius vargus.

Nelaimingi.
Gal nevienas jie nežino, kur jų 

šeimyna, vaikai, giminės, draugai, 
pažįstami.

Gal ne vienas paliko liepsnoje sa­
vo namelius, kuriuose ilsėdavosi po 
sunkaus darbo.

Ne vieno gal tėvo gelia širdį, ma­
tant alkaną šeimyną.

Gal ne viena motina neteko myli­
mo vaikučio, kuriame ji razdavo pa­
guodos savo nuliūdimuose.

O jie nelaimingi.
Štai prie vagono lango sėdi pase­

nęs, nuilsęs, nuvargęs baltplaukis se­
nelis. Ir žiūri pro vagono langą nuil- 
susiomis akimis į nakties tamsumą, 
kurioje retkarčiais sužibdavo žiburėlis 
iš lango kokios nors bakūžės.

Jis susimąstė.
Gal jam prisiminė paslaptinga, 

įspūdinga, graži Lietuvos naktis, ku­
rioje jis taip didžiai mėgo mąstyti 
atsisėdęs ant Nemuno kranto apie 
savo gyvenimą. Dabar... dabar, o 
Dieve! jis turėjo apleisti tą gimtąją 
šalį, kurioje jis gimęs, augęs ir jau 
rengėsi mirti, amžiaus gale turėjo 
apleisti ją, tą mylimą šalį, ir važiuoti 
į visai nežinomą jam kraštą ir jau 
gal niekados nebematyti mylimos 
gimtinės, — ir dvi ašari nurito per 
jo pasenusį, raukšlėtą veidą.

Štai ant kokių tai drabužių miega 
keli vaikai. Veidai jų išbalę, nuvargę, 
be jokio linksmumo ženklo.

Kas tuose nuvargusiuose vaikuose 
pripažintų tuos vaikus, kuriuos maty­
davome Lietuvoje sveikus, linksmus, 
meiliai bešypsančius?

Štai moteriškėlė su ašaromis aky­
se kalba maldas. Jos balsas verksmin­
gas, graudus, dievobaimingai skamba 
vagone ir veržiasi į širdis tų ne­
laimingųjų, ištroškusių maldos žmo­
nių.

O traukinys, rodosi, nejausdamas 
tų visų vargų, paukščio greitumu le­

kia per miškus, laukus, upes ir pie­
vas, nešdamas nelaiminguosius žmo­
nes ten... tolyn, tolyn nuo mylimos 
tėvynės į svetimą, nežinomą jiems 
šalį.

A. Šaulys.

Iš Petrapilio Lietuvių Komiteto.
1) įgaliotinis šiaurės-vakarų fronto 

pabėgėliams globoti Zubčaninovas, 
prašant Komitetui, pažadėjo duoti 
11 šimtu komplektų šiltų drabužių 
Komiteto globojamiems vaikams ap­
vilkti. Tas pažadėjimas jau dalimis 
išpildytas.

2) Lapkričio 19 d. prasideda dar­
bas Komiteto įsteigtoje didelėje siu­
vykloje (M. Masterskaja, 9, b. 9) Bus 
siuvama pabėgėliams vakarų fronto 
šilti drabužiai, užsakymu Zubčanino- 
vo, davusio Komitetui tam reikalui 
10.000 rb. avanso.

Kas nori toje siuvykloje gauti 
darbo, gali kreipties kas dieną nuo 
11 iki 5 vai. Darbas duodamas ir į 
namus. Taip-pat duodamos tam tik­
romis sąlygomis ir siuvamosios 
mašinos.

3) Petrapilio lietuvių 
mokytojų susirinkimas. 
Lapkr. 14 d. 6 vai. vakaro Petra­
pilio Lietuvių D-jos del karo nuken­
tėjusiems šelpti bute, buvo toje drau­
gijoje besidarbuojančiųjų mokytojų 
susirinkimas-pasikalbėjimas. Kad ir 
ne visi atvyko, bet vis dėlto buvo 
apie 15 žmonių. Tartasi buvo apie 
tai, kaip ir iš kur gauti lietuvių kal­
ba mokslo vadovėlių ir kaip elgties 
jų nėsant. Nutarta tiek, kad pavesta 
vienam žmogui kreipties į Centralinį 
Liet Komitetą, kadangi sužinota, jog 
ten gauta iš Poltavos pundas lietu­
viškų knygų, toliaus buvo kalbėta 
apie Kalėdų eglaičių taisymą. Pageida­
vimas taisyti eglaitę visoms prieglau- 
dotns-mokykiorns bendrai del įvai­
rių priežasčių atmestas ir nutarta, 
kad kiekviena prieglauda taisys eg­
laitę skyrium. Eglaičių smulkmenoms 
aptarti ir prirengiamajam darbui 
suvienodinti nutarta sušaukti po 
kelių dienų kitą susirinkimą ir iš­
rinkta valdyba iš trijų žmonių.

Lapkričio 22 d., sekmadienyje, 2 
vai. dien. Petrapiliškio Komiteto bute 
(10 rota, 16, b. 28) žada būti pasi­
kalbėjimas apie Petrapilyje apsigyve­
nusiųjų lietuvių pabėgėlių surašymą. 
Kviečiama visi, kurie nori ir gali 
dalyvauti taip svarbiame šiuo mo­
mentu darbe, susirinkti. Geistina, 
kad norį dirbti praneštų išanksto 
savo adresus A. Busilui: Petergof- 
skij pr. 14, b. 9. Surašymo darbas 
bus apmokamas.

A. B.

v

Lietuvių Kursai. Lietuvių 
Kursuose bus kas savaitė dvi nuola­
tini lietuvių kalbos pamoki, skiriami 
tiems, kurie nori savosios kalbos 
pasimokyti. Jų klausyti galės ir ne 
nuolatiniai kursų klausytojai. Norį 
lietuvių kalbos pamokų klausyti pri­
valo užsirašyti pas kursų vedėją. Ka­
dangi K. Būga tuo tarpu nespėja, 
jam pavaduoti pakviestas kun. Jokū- 
bėnas. Tolimesniam laikui, tuojau po 
Kalėdų, tos pamokos bus K. Būgos 
skaitomos. Pirmutinė lietuvių kalbos 
pamoka bus 21 lapkričio mėnesio 
dieną 81/2 vai. vakare.

Tą pat dieną 91/2 vai. vakare lig 
10l,2 bus skaitoma J. Rimkevičiaus 
pirmoji lietuvių istorijos pamoka.

Norinčius «stoti į kursus priima 
kursų vedėjas kasdien nuo 5 lig 
7 vai. vakare (BacKoįrb nep. 29, 
kb. 4).

Lietuvių vakaras. Lapkri­
čio 22 d. Petrapilio Lietuvių Dramos- 
Muzikos Kuopa taiso vakarą. Vai­
dins V. Kapso 5 veiksmų tragediją
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„Mindaugis“. Pradžia 7 vai. vak. 
(„Komedijos“ salė Mochovaja Ns 33). 
Pusė gryno pelno skiriama Petrapilio 
Lietuvių nuo karo nukentėjusiems 
šelpti Draugijai. Bilietai parduodami 
pas Novickį Pasaže Nš 48; J. Straz­
dą Lermontovo pr. N.> 49, b. 26; 
Musteikį Vladimiro pr. jN° 15, b. 48, I 
—tel. Afe 97—22; Bruckų Vasyliaus 
Sala, 1 linija. J\6 2, ramčių krautuvė 
tel. Afe 670—66; V. Bulaitį Cerkovnaja 
M® 4a, but. 42. Lietuvių Komitete nuo 
karo nukentėjusiems šelpti 10 rote 
A6 16, b. 28, tel. Alė 273—27; Lietu­
vių Mažturčių Draugijos mokykloje 
Gavanėje, Veselnaja jN« 19, b. 7 ir 
įeinant v 1 nuo 6 vai. vak.

Kuopos nariai, nedalyvaują vaidi­
nime privalo pirkties sau bilietą no­
minaline kaina.

Patvirtinus įstatus, Petrap. Lietu­
vių Dramos Muzikos Kuopa savo 
vardu taiso pirmąjį vakarą.

Vincas R—gas.

Stočių D i ž u r u o t o j ų 
Sekcijos susirinkimas. 
Šio mėn. 13 d. Komiteto del karo 
n. š. bute buvo susirinkimas. Jam 
pirmininkavo stud. Škirpa. Dalyvavo 
35 žmonės.

1. Buvo rinkimai naujos valdybos;
išrinkta slaptu balsavimu šie žmonės: 
Orentaitė gavo 25 balsus, Kasparai­
tis 22, Juodišius 19 bal. Į

2. Nutarta pasamdyti 2 žmogų, 
kuriuodu kiekvieną dieną dižuruos 
stotyse, vienas Mikalojaus stotyje, o 
kitas Varšuvos.

3. Nutarta naktimis nuo 12 nak­
ties iki 8 valandai ryto—nebedižu- 
ruoti nei samdytiems nei nesam­
domiems.

4. Nutarta dižuruotojams sutaisyti 
šeimyninį vakarėlį, kaipo atlyginimą, 
kad ir menką, už jų vargą ir 
paraginimą, kad toliaus dižuruotų, 
nepasigailėdami kelių valandų laiko.

5. Šiam vakarėliui išrinkta ko­
misija:

A. Nevadničėnas, stud. Juodišius, 
Dubindris, Orentaitė ir Strazdaitė.

Reikia pasakyti, kad šis susirin­
kimas buvo gyvesnis, negu kiti pir- ’ 
miaus buvusieji, tad geistina daugiau 
tokių susirinkimų, nes tik per susi­
rinkimus galima pasikalbėti ir ap­
tarti, kaip geriaus sutikti pabėgėlius 
ir duoti nurodimų savo nuvargusiems 
broliams.

Kapsas.

Petrapilis.
Ūkio ministeriu paskirtas 

Samaros gubernijos bajorų vadas 
A. Naumovas.

V. P u r i š k e v i č i u s, V. Dū­
mos narys ir Akermano gimnazijos 
garbės globėjas, apdovanotas Vladi­
miro 3-jo laipsnio ordenu.

Senato paaiškinimas. 
Senatas paaiškino, jog negalima esą ■ 
skųsties Senatan del teismo nus­
prendimo nežiūrėti civilinių bylų tų 
žmonių, kurie paimti karan. Tokių 
skundų senatas visiškai nežiūrėsiąs.

Lietuviams reforma-
tams žinotina: Jei kam kokie- 
nors metrikai reikalingi, tesikreipie 
tokiuo adresu : bt> BmiencKyio Eb.- 
PecĮjopMaicKyio Koruieriio, r. CayuK'b. 
Kad metrikai būtu galima geriau at­
rasti, reikia, rašant į Kolegiją, pra­
nešti, kiek maž-daug metų nuo gi­
mimo, mirties, vestuvių. . . dienos, 
vardas ir pavardė to žmogaus, ku­
riam reikalingi metrikai. Be to, 
reikia pridėti gerbinė markė už 
rublį. Markė nereikalinga kariuo­
menės reikaluose.

Jei kas tarp jūsų numiršta, reikia 
užrašyti mirties ir pakasynų diena, 
vardas, pavardė ir kur pakastas. 
Toks užrašas galima siųsti kolegiįon 
arba — kas geriau — laukti, kol ku­
nigas pas jus atvažiuos. Įtj

Kolegijon galima rašyti tokia 
kalba, kokia kas lengviau gali išsi­
reikšti.

Rašykite Centraliniam Komitetui 
(IleTporpazrb, EacKOBi> 29), kur gy­
venate ir kiek jūsų tenai. Tokios

žinios labai reikalingos, kad būtų 
galima jus lankyti ir pamaldos lai­
kyti. Kum P. Jokūbėnas.

Lietuvių Draugijos Ribin- 
sko skyriaus Darbo Biuras praneša, 
kad Tverės gubernijoje netoli gelžke- 

I lio stoties Moksaticha, važiuojant ge­
ležinkelio linija iš Bologoje į Ribin- 
ską, yra taip vadinama Zaručjev- 
skoje Lesničestvo, kurioje gali 
gauti darbo 400-600 darbininkų 
4—5 mėnesiams. Darbo sąlygos yra 
šiokios: duodama butas ir mokama 
po 5 rublius už sukirtimą medžių 
sieksnio.

Sukirstą sieksnį reikia dar į 4 da­
lis perplauti, o kur storesnis per­
skelti.

Žiemos laiku neturintiems darbo 
pabėgėliams galima būtų pasiimti ir 
šito, kad ir nedidžiai pelningo už­
darbio.

Joniškėlio ūkio m o k y- 
k 1 a (Karpio vardo) išsikėlė į Kra- 
snoufimską, Permės gub. Nikolskaja 
ui., A. Spirino namai.

Įvairios.
Pabėgėliai serbai. Ode­

son atvyko pabėgėlių serbų būrys. 
Jie bėgo per Rumunus. Pabėgėliai 
visko labai reikalingi. Jiems padeda 

\ vietos komitetas.

Suvalkų gub. taupomo­
sios kasos visos yra Orio mie­
ste. Kas turi kokių reikalų, gali ten 
kreipties į savo apskričių iždo kasas 
(kaznačeistva).

Nesenai apskelbtoji karo pa­
skola gerai sekantis visuose 
Rusuose.

Komitetas nukentėju­
siems del Maskvos riaušių 
atlyginti. Del duodamų pini- 
gyno ministerijon prašymų atlyginti 
nukentėjusiems nuo Maskvos riau­
šių, buvusių š. m. gegužės 27—29 d., 
ministerijoje kilo sumanymas įsteigti 
Maskvoje tam tikras komitetas. Jau 
išdirbtas to komiteto ir projektas. 
Jam būsią pavesta ištirti: 1) kiek 
nuostolių padaryta atskiriems žmo­
nėms ir prekybos ir pramonės įstai­
goms ir kurie nukentėjėliai ir įstaigos 
reikalingi būsią iždo pagalbos ir 
kokia ji turėsianti būti — paskola 
ar negrąžinama pašalpa.

Svetur.
Rusų karo pasiuntiniai 

Londone. Londonan atvykę rusų 
karo pasiuntiniai su vice-admirolu 
Rusinu, jūrių štabo viršininku. 
Juos nusiuntę del lordo Kitčenerio 
išreikšto vyriausybės vardu -pageida­
vimo dirbti drauge su Rusų 

i karo valdžia.

Š v. Tėvas apie taiką. Šv. 
Tėvas, kalbėdamasis su vienos vals­
tybės atstovu, pasakęs, jog dabar 
nesą jokios vilties sutaikyti kariau­
jančiosios valstybės. Esą, ir tai 
gerai, kad dabar jau nebedraudžiamas 
pats žodis „taika“ tarti.

Turkuose. Turkų ir vokiečių 
santykiai tiktai pažiūrėti esą geri, 
ištikrųjų gi kas diena einą blogyn. Karo 
partija neslepianti savo nepasitenki­
nimo ir kurstanti žmones sukilti prieš 
vyriausybę.

Kaip girdėti, šv. Tėvo pasiūlymo 
sustabdyti per Kalėdas penkioms die­
noms kovas vokiečiai nepriimsią.

Austrijoje šaukiami stoti kariuo­
menėn landšturmininkai, gimusieji 
1872, 1873, 1884 ir 1896 met.

Įsikišimas vokiečių į 
Persų reikalus. Atėjusiomis iš 
Persų žiniomis, vokiečiai, austrai ir 
turkai apskelbę ginkluotą įsikišimą į 
Persų vidaus reikalus.

Vokiečių kurstomi sukėlė riaušes 
Persų žandarų dalis ir atsisakė klau­
syti vyriausybės.

Kaip galima e Sį susi­
taikyti. Austrijos parlamento 
narys Rudolfas Keleris išleido kny­
gelę, vardų „Karas su gyventojais“. 
Toje knygelėje jis rašo, kaip galima 
esą priversti sąjungininkės valstybės 
taikyties. Reikią atimti iš gyventojų 
užimtųjų kraštų maistas ir žiūrėti, 
kad niekas jiems jo negabentų. 
Dejavimai ir ašaros alkanų tautie­
čių: prancūzų, anglų, rusų, Kele- 
rio išmanymu, priversiu sąjunginin­
kus taikyties.

A u s t r a i m ė gi n ę susitai­
kyti su Italais, kaip praneša 
„Westminst. Gaz.“ Anglų laikraščiai 
taria, kad to mėginimo priežastis 
esąs blogas austrų kariuomenės 
padėjimas Goricoje ir visa Izoncos 
linija. Čekų pulkuose nuolatos kįlą 
riaušių, ir tatai dar sunkesnį darą 
austrų padėjimą.

Nauja vokiečių paskola. 
Olandų žiniomis, sausio mėnesyje 
Vokia norinti apskelbti ketvirtą karo 
paskolą 5 milijardų rublių.

Rumunų parlamentas 
atidarytas lapkr. 15 d. Atidarymo 
dieną atvyko parlamentan pats kara­
lius Ferdinandas su karalaičiu Karo­
liu ir buvo sutiktu plojimu ir riksmu 
„urą“. Karalius, pradėjęs sosto 
kalbą, turėjo sustoti del opozicijos 
riksmo: „Šalin vengrus! šalin vokie­
čius! Vesk mus Transilvanijon 1“ 
Ir taip visu sosto kalbos laiku buvo. 
Atstovas Mille, surikęs „Šalin vy- 
riusybę“, gavo ginties nuo kelių libe­
ralų, norėjusių jį sumušti. Po sosto 
kalbos karalius su įpėdiniu, ploji­
mais lydimu, išvažiavo.

Graikų ir Bulgarų sutartis.
Graikai, sąjungininkų mygami pa­

sisakyti kas esą, kokia jų tikrai esan­
ti pozicija Balkanų kovoje, atsakė — 
laikysią palankų sąjungininkams neu­
tralitetą ir tarp jų ir Bulgarų, kaip 
esą skelbiama, nesą jokios sutarties. 
Betgi Rumunų žiniomis, Graikai ir 
Bulgarai padarę sutartį ir ji esanti 
tokia: l.-a, Graikai laikysią neutralite­
tą, palankų Bulgarams, Turkams, Au­
strams ir Vokiai; 2-a, Graikai imsiąsi 
priemonių, jei kartais sąjungininkai 
užpultų Bulgarus; 3-a, Graikai į išli­
pusius Salonikuose sąjungininkus te­
žiūrėsią tik kaip į svečius, kurie iš­
varyti nesmagu esą, bet kuriems ir 
niekuo nebūsią padėta; 4-a, galutinai 
suardoma Graikų sutartis su Serbais; 
5-a, Bulgarai atsižadą ir nebereika- 
lausią Kavalos ir Graikų Makedonų 
ir net žadą Graikams padėti Alba­
nuose jų viršenybei palaikyti; 6-uoju 
sutarties punktu kalbama apie vežimą 
įvairių maisto- daiktų iš Bulgarų 
Graikuosna ir iš Graikų Bulga- 
ruosna.

Jei pažiūrėsime į paskutinių die­
nų atsitikimus Balkanuose, tai paste­
bėsime, jog tarp Graikų ir Bulgarų 
ir tikrai esama sutarties ir jog Grai­
kų nuosakiai ji pildoma. Graikų vy­
riausybės elgimasis rodo, kad jų „pa­
lankusis“ sąjungininkams neutralite­
tas yra kur kas palankesnis sąjungi­
ninkų priešininkams. Juk Graikai no­
rėdami būtų galėję sustabdyti visą 
bulgarų ėjimą ir, prancūzų ir an­
glų padedami, juos sumušti. Jei 
Graikai dar tebelaiko neutralitetą, 
tai tik bijodami sąjungininkų lai­
vyno, kurs plauko netoli Graikų 
pakraščių. Graikų kariuomenės užė­
mimas lyg netyčiomis tiktai svarbių­
jų savo krašto strategijos vietų 
tesako juos švelniai pildant antrąjį 
sutarties punktą. Jei atsiminsime, 
kad vyriausybė galėdama nedavė 
užtenkamai vagonų ir traukinių pran­
cūzų ir anglų kariuomenei vežti 
Serbuosna ir, vadinasi, gaišino jiems 
laiką, tai matysime, kad ir trečiasis 
punktas—telaikyti sąjungininkai sve­
čiais ir niekuo jiems nepadėti, o gal 
kiek galint ir kliudyti — pildomas. 
Graikai, leizdami bulgarams užimti 
Salonikų-Nišo geležinkelį ir šaltai 
žiūrėdami į jų artinimąsi prie Mona 
st i io miesto, tuo jau ardo savo"

sutartį su Serbais. Tatai ir apskritai 
visas Graikų elgimasis tėra ne kas 
kita, kaip tik tariamosios su Bulga­
rais sutarties 4-ojo punkto pildymas. 
Bulgarų pažadėjimas padėti Grai­
kams Albanuose kliudo ir Ita-

| lūs. Šie, turi būt, sužinoję
apie minėtąją sutartį, jau pradėjo 

I vežti Albanuosna (Valonon) savo
i kariuomenės. Kaip yra žinoma, vie- 
I niems Graikams Bulgarai teleido 
i vežti savo žemėn produk us ytin
I lengvomis sąlygomis. Tad reiškia, 

kad sutartyje esama ir 6-ojo punkto.
Sutartis esanti pasirašyta ka­

ralių Ferdinando ir Kastantino ir 
i ministeriu pirmininkų Radoslavovo 

ir Zaimio.

Karas.
i R u s ų f r o n t e. Į šiaurės vaka­

rus nuo Dvinsko, ' Alukštos ir Kazi- 
j mieriškių kaimo apylinkėse, lapkričio 

15 d. naktį vokiečiai šaudė iš anuo­
tų rusų apkasus ir auštant pradėjo 
juos pulti. Sutikti artilerijos ir šau­
tuvų ugnimi, vokiečiai atšoko atgal 
ir pakliuvo į savosios artilerijos ugnį. 
Pastebėję tai, rusai puolė juos ir iš­
mušė iš Kazimieriškių viensėdžio 
ir iš giraitės, stovinčios į vakarus 
nuo to viensėdžio. Tuo pačiu laiku

I rusų kariuomenės dalis įsibrovė Alu- 
kston ir paėmė jos rytų dalį, dvejus 
kapus ir kelius apkasus į pietus nuo 
miesto.

Tą pat naktį, lapkričio 15 d., ru­
sų partizanai nematomi priėjo namus 
(pas Nevęlį), kur buvo 82 vokiečių 
divizijos štabas, rankinėmis granato­
mis ir durtuvais sumušė kareivių 
būrį, saugojusį namus, ir paėmė ne­
laisvėn patį divizijos viršininką ir 
dar vieną generolą, gydytoją, tris afi- 
cerius ir kelius kareivius.

Balkanų fronte. Serbai, 
spaudžiami kur-kas didesnės bulgarų 
kariuomenės, traukiasi, pasidalinę į 
dvi dali, Albanų ir Juodojo Kalno 
(Černogorijos) link.

Serbų generalinis štabas ir vyriau­
sybė, gautomis žiniomis, vykstą Juo- 
dajan Kalnam

Serbai mano žiemą pradėti parti­
zaninį karą, vadinasi kovoti su prie­
šininku atskirais būriais ir būreliais.

Prancūzų ir anglų fronte del snie­
go gilumo nebuvo jokių mūšių.

LAIŠKAS REDAKCIJAI.
Gerbiamoji Redakcija.

Paįdomavus keliems žmonėms 
elementoriaus „Kas skaito rašo — 
duonos neprašo“ likimu laikau rei­
kalingu kreipties į g. Redakciją su 
prašymu patalpinti šituos kelius mano 
žodžius.

Visa antroji jo laida, matyt, paliko 
Vilniuje.

Pasiūlijimą draugų maskviečių 
mokytojų atspauzdinti jį išnaujo 
laikau del kaikurių priežasčių kiek 
nepatogiu, o technikos žvilgsniu 
sunkiai išpildomu. Norėdamas ati­
taisyti tą gal nedovanotiną mūsų 
paklaidą, kad laiku nepasirūpinome 
išsivežti iš Vilniaus reikalingų sau 
vadovėlių, pasiskubinau surašyti 
seniai sumanytąjį elementorėlį „Pir­
mieji Žingsniai“. Nors jis ir sutal­
pintas vos dviejuose lankuose, bet 
vis pamatinė didžiojo elementoriaus 
sistema yra užlaikyta; todėl drįstu 
pasitikėti, kad ir šitas mažasis bro­
liukas galės tam kartui pakeisti savo 
vyresnįjį; gi technikos žvilgsniu 
galima bus jis gana greit išspau- 
zdinti.

Noromis paveždamas savo „Pir­
muosius Žingsnius“ visuomenės 
domei, pasilieku su augšta pagarba.

Kl. S ka be i k a.
Tartu, 10,XI, 15 m.
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Reikalingiems lietuvišku knygų 
(vadovėlių).

Gavome žinių, kad Rygoje, Podre- 
zo knygyne, Aleksandrovskaja 23, 
esą: 1) P r. Mašioto: Aritmetikos 
uždavinynas I ir H dalis (keli tukst. 
egz.); 2) to paties autoriaus: a) „Ma­
no dovanėlė , b) „Kiškiai“, c) „Pa- 
sakos-nepasakos“ (kiek norima). Pa- 
skutinios trys knygelės galinčios at­
stoti skaitymo knygą pradedamojoje 
mokykloje. Tų knygelių dalis esanti 
išgabenta į Maskvą (Liet. Komiteto 
žinioje). Be to, to paties Pr. Mašioto 
Rygoje, Hempelio ir K° spaustuvėje 
(Kriepostnaja 7) esą daug „Rašto“ — 
vadovėlių norintiesiems mokytiesrašyti.

NUO KARO NUKESTĖJUSIUJU 
ŽINIAI. ‘ ‘

Rusų laikraštyje—„Russk. Slovo“ 
Ns 258 lapkričio 10 d. randame tokį 
skelbimą:

Kauno gub. rekvizicijos komisijos 
iškeltos į Tverės miestą (Tpexceiim- 
cKan yji. d. h'aęfjmaHoea). Ten yra mo­
kami pinigai už jų rekvizuotą turtą, 
pristačius rekvizicijos kvitą. Kas nori, 
pinigai gali būti siunčiami paštu, rei­
kia tik parašyti pranešimas (zajavle- 
nije) ir pridėti rekvizicijos kvitas 
(siunčiant kvitą, sau reikia pasilikti 
bent notaro paliudyta kopija. „Liet. 
Bals.“ Red.) ir parašyti savo adresas. 
Kurie nėra gavę reikalaujamų nusta­
tytų rekvizicijos kvitų, o turi tik tam 
kartui išduotus raštelius (rospiskas), 
turi pristatyti juos rekv. komisijai 
(taip-pat pasilikus sau kopiją. Red.), 
aiškiai išdėsčius: kame, kada ir kas 
buvo atiduota rekv. komisijai. Prašau 
žmones ir įstaigas, kurių globoje ir 
žinioje gyvena Kauno gubernijos pa­
bėgėlių, pranešti jiems apie šį skel­
bimą.

Kariuomenei maisto ruošimo ve­
dėjas Kauno gubernijoje

D. B o d i s k a.

Redakcijos atsakai.
S. Sprindžiui. Vadovėlio lietu­

viams rusų kalbos, parašyto pusiau 
rusiškai ir pusiau lietuviškai lietuvi­
škomis raidėmis, nėra visai.

J. Valatkai. Kauno gubernato­
rius ir jo kancelerija dabar yra Ko­
stromos mieste.

Vorui. Tamstos eilės gana gra­
žios, bet jų dėti dabar negalėsime. 
Gal pasinaudosime paskiau.

Aukos.
Per. „Liet. Balso" Redakciją.

Centr. Lietuvių Komitetui:
J. Petrulis........................... 1 r. 30 k.
Kun. Jul. Peleckis . . 3 r. 90 k.

Per Cent. Liet. Komitetą.
Nuo karo nukentėjusiems šelpti: 

Kun. Kaz. Matulaitis iš
Londono.................... 400 rublių

Redaktorius-Leidėjas Martynas YČAS

Nuo „L. B.“ Administracijos.
Del G. G. „Lietuvių Bal­

so“ skaitytojų patogumo, 
„L i e t. B.“ Administracijos 
vedėjas Juozepaitis lap­
kričio 22 d. per lietuvių 
vakarą priiminės „Liet. 
Balso“ prenumeratą šiems 
ir ateinantiems metams.

Gimines ieško šių žmoniy:
1. šaduikių Marcelės.
2. šaduikio Bronislovo, 2 m.
3. šaduikio Petro, 10 m.
4. šaduikiūtės Jadvygos, 5 m.
5. Šeirių Julijonos.
6. Šėmanskių Gendrutos.
7. šėmanskio Kazimiero, 40 m.
8. Šepečių Elžbietos, Kristupo dūk.,

28 m.
9. Šeporaičių Magdalenos, Petro dūk.

10. šeporaičių Saliomejos, Petro dūk.
11. Šerių Mortos.
12. šešeldžio Juozo, Juozo sūnaus, 

, 50 m.
13. Šešeldžių Teresės, Igno dūk.
14. šeštoko Igno.
15. Šeštakavičiaus Juozo.
16. šeštoko Antano.

17. Šidlaflskienės Antaninos, 50 m.
18. Šidlauskio Jokūbo, 55 m.
19. Šidlauskio Juozo, Julijono sūn.
20. Šileikų Paulinos.
21. Šileikos Juozo, Vinco sūn., apie 

_50 m.
22. Šilingų Barboros.
23. Šilingų Adelės.
24. Šilinių Onos.
25. šjmonėlio Prano.
26. Šimonėlių Onos.
27. Šimų Pranės.
28. Šimėno Vinco, Mykolo son.
29. šįmkevičiaus Antano.
30. Šimkūnų Juozapatos, Vinco dūk.,

56 m.
31. Šikšnių Mare, Jono dūk.
32. Šimkūno Povilo.
33. Šimkūnų Uršulės.
34. Šimkaus Antano.
35. Šimkaus Antano, Kasparo sūn.
36. Šimkienės Elžbietos, Tomo dūk., 

_ 40 m.
37. Šimkiūtės Kazimieros, Kasparo 

v dūk., 9 m.
38. Šimkiūtės Apolonijos, Kasparo 

_ dūk., 18 m.
39. Šimkų Emilijos.
40. Šimkų Marijos, Fridricho dūk.
41. Šimkų Uršulės.
42. Šimkų Onos.
42. Šimkaus Jono.
44. Šimkaus Juozo, 35 m.
45. Šimukėnų.
46. Šimulio Juozo.
47. Šimutėno Petro, Mykolo sūnaus, 

_ 45 m.
48. Širvickio.
49. šleinio Jono.
50. Šlerpų Margaritos.
51. Šliaupų Julijonos.
52. Šmatauskių Rozalijos, Juozo dūk.,

32 m.
53. Šoblinskių Teklės, Roko dūk.
54. šovų Kazimieros, Karoliaus dūk.,

18 m.
55. Suopių Onos.
56. Špakovų Makronos, Petro dūk.
57. Špeklerių Antaninos.
58. Spenku.
59. Šugždų Onos, 20 m.
60. Šugždos Stanislovo, 7 m.
61. Šukio Mato.
62. Šukių Elenos.
63. Šukio Prano.
64. Šukio Stepono.
65. Šukių Tapilės, Stanislovo dūk., 

_ 28 m.
66. Šukio Jurgio Augustino sūnaus,

38 m.
67. Šukių Malvinos.
68. Šukio Aleksandro.
69. Šulsterių R.
70. šulsterių S.
71. Šulsterio Simano.
72. Šulgeniu Antaninos.
73. šumacherio Cezaro, 12 m.
74. Šumecheriūtės Leokadijos, 10 m.
75. umilaitės Paulinos.
76. šurkaus Prano.
77. šiušų Agotos 60 m.
78. šiušų Fruzinos, Martyno dūk.,

26 m.
79. šįušio Kazimiero, Kazimiero snn.,

1 m.
80. Šiušiūtės Pranės, Kazimiero dūk., 

, 4 m.
81. Šiušio Aleksandro, Kazimiero 

„ sūn., 6 m.
82. Šernų Katarinos.
83. Januškos Jono, 34 m.
84. Januškos Aleksandro, 30 m.
85. Januškų Liudmilos, 27 m.
86. Januškaitytės Magdalenos, Jono

dūk., 19 m.
87. Januškevičiaitės Anastazijos, Mo­

tiejaus dūk.. 13 m.
88. Januškevičiaus Motiejaus, Antano

sūn.
89. Jančiauskių Zofijos, Prano dūk.,

38 m.
90. Jaraičio Juozo.
91. Jarašiaus Juozo, Adomo snn.,

22 m.
92. Jarašių Onos, 19 m.
93. Jarašių Damicėlės, Jurgio dūk..

52 m.
94. Jarašių Elžbietos, 21 m.
95. Jarašiūtės Juditos, 17 m.
96. Jarašiaus Adomo. Kazimiero sūn.,

70 m.
97. Kun. Jaraševičiaus.
98. Jasenauskio Jurgio, Vinco snn.,

70 m. U-
99. Jasinskio Juozo, Aleksandro son.,

23 m.

100. Jasinskio Aleksandro, 60 m.
101. Jasinskiu Michailuos, 20 m.
102. Jasinskiu Elžbietos, 20 m.
103. Jaskevičiaus Jono, 17 m.
104. Astramskių Anelės, Antano dūk..

28 m.
105. Jasiukėno Stanislovo.
106. Jokymavičiaus Stanislovo, Ka- 

stantino sūn., 18 m.
107. Jokymavičių Teklės, Konstantino 

dūk., 23 m.
108. Jackevičiaus Juozo, Juozo sūn., 

18 m.
109. Jackevičiaus Julijono, Juozo 

snn., 16 m.
110 Abelionų Marijos.
111. Abramavičiaus Prano, Juozo 

snn., 15 m.
112. Abranzevičiaus Justino, 40 m.
113. Abramaitienės Aleksandros, Vla- 

dimiero dūk., 60 m.
114. Augulio - Kazlauskio Ksavero, 

56 m.
115. Aukštikalnių Emilijos, Jono dūk., 

22 m.
116. Aukštikalnio Jono, Jono sūn.,

18 m.
117. Agurkių Michalinos, Jurgio 

dūk.
118. Adomaičio Prano, 25 m.
119. Adomaičio Prano, 50 m.
120. Adomaičių Monikos, 35 m.
121. Adomavičiaus Vlado.
122. Adomavičių Paulinos.
123. Adaškio Prano.
124. Aigelio Antano, 13 m.
125. Algelių Veronikos, Antano dūk., 

36 m.
i 126. Aleknėnų Juzės.
[ 127. Amšiejaus Mato, Andriaus sūn.,
i 66 m.

128. Aleksos Kazimiero.
-129. Aleksandravičiaus Antano.
130. Aleksandravičiaus Jgno.
131. Aleksos Vitoldo.
132. Aleksino Petro, Adomo sūn, 

34 m.
133. Aleksinų Onos.
134. Aleksino Andriaus.
135. Alšauskio Juozo.
136. Ališauskių Vieros, 9 m.
137. Ališauskių Leokadijos, 5 m.
138. Ališauskio Kazimiero, 11 m.
139. Alijauskio Kazimiero.
140. Alksninio Adomo, 48 m.
141. Aliūlenio Juozo 17 m.
142. Aliūleniutės Agotos, 13 m.
143. Ambrazaičio Petro, Augustino 

sūn.
144. Andziulio Antano, 23 m.
145. Andriejauskio Andriaus, 56 m.
146. Andrulionies Augusto.
147. Andrulionies Juozo.
148. Andriuškevičių Natalijos.

ALEKSANDRAS URBONAVIČIUS 
ieško švogerio SIMANO JONAI­
ČIO iš Kubiliūnų ir Krakių s t a r- 
šinos Čiapo, Kauno gub. Ži­
nančių prašau pranešti man: Pa­
sam,, HoBoajieKcamipoBCKari caoč. a. 
AaarmeBa JN» 122, būsiu dėkingas.

VARGONININK. pabėg., turi pa- 
liud. iš pask. vietos, vedąs raštinę ir 
chorą, prašo gerb. klebonų vargo­
nininko arba zokrastijono vietos. Adr.: 
Chmčhpcki, Ota. JIiiTOBCKaro O-Ba, Map- 
THHOBCitaa yji. 48, K. Byieįiacy.

ALEK. SKABIOMS ir ANT. KA- 
ZLAUSKAlTc iš Mažeikonių sodž., 
Pakruojaus vai., Panevėžio apskr. ap­
sigyveno Petrapilyje, 10 rata JMš 16., 
b. 28. Ieško savo genčių ir 
pažįstam ų, atsišaukti.

IEŠKAU Amelijos V o la­
ši m i e n ė s su mažais vaikeliais, 
Kauno gub., Pan. ap., Biržų v., Ju- 
škonių sodž.

IEŠKAU Onos Natišau- 
s k a i č i o s iš Papilio miest., Zara­
sų apskr., Kauno gub.

Kas apie šiuos žmones žino, pra­
šau pranešti šiuo adresu: Pacem, 
Bo.iKOBbicidft Koh. 3anacT>. Kyaneuy 
P. BajianniMacy.

VINCAS KIŽIS
iš Prienų Suv. gub. IEŠKO savo moters MAGDALENOS KIŽ1ENĖS 

ir 6 VAIKŲ: Stanislovo, 13 m., Ignoto, 7 met., Antano, 5 m., Kazimiros, 
8 met., Onos, 4 met., Antaninos, l1/2 m., Kas žino apie tą šeimyną, prašau 
pranešti: MocKBa c. BoropoacKoe, Boat. BoropoanuKan y a., 70,
B. Kn>Kncy.

LIUDMILA ZGERSKAITE, buvu­
sioji Telšėnų kaimo mokyklos moky­
toja (Pakruojaus valsč., Panevėžio 
apskr.), gali gauti (90) devynias de­
šimtis rublių algos už tris mėnesius, 
per Lietuvių Komitetą Jaroslavlyje, 
Romanovskaja ui. N? 44. Lai atsiima.

IEŠKAU savo dukters Onos 
Puodžiūnaitės, Kauno gub., 
Pan. apskr., Rastauckinės (Podbiržų) 
valsč., Legailių sodž. Prašau pra­
nešti: Omcki, Akmoji. o6.i., JIwoomii- 
poBCiuui bo.i., cejio 3eacHono.nb, Klp. 
Hot. IIoj,atyuaci>.

IEŠKAU Juozo P a p e i k o s, 
jo žmonos Lludvisės, sūnų 
Kastanto, 18 m., ir Petro, 
14 met., iš Triobiškių kaimo, Liu- 
dvin. par., taip-pat Ad. Lepšio iš 
Putviškių k., Daukšių par. Adresas 
pranešti: MocKBa, BoropoacKoe, UJe- 
CTaKOBCKan 7-a n. BnTKOBCKOMy.

IEŠKAU Marės Traškaus- 
kiūtės iš Pasūdonies k., Liudvi­
navo par.; Veronikos Siru­
čiu t ė s iš Dievoniškio k., Kalvari­
jos par.

Adr.: Kaz, Boruta 1 MLuiaH- 
ci<ax 99, kb. 10. BoropoflCKoe, Mo­
cKBa.

JONAS SAMUOLIS, Bačkinin- 
kėlių dvaro, Pakuonio par., IEŠKO 
sūnaus Jono, 16 m., ir duk­
ters N a s t a z i j o s, 18 m. Adre­
sas pranešti: Jon. Samuolis, Tat6oB- 
cxan ya. 4 c. EoropoącKoe, MocKBa.

Miko Dabulevičiaus, agronomo, bu­
vusio paskutinį laiką Pružanuose, 
Gardino gub.; Edvardo Overo, agron. 
padėjėjo, buvusio Valkininke, Viln. 
gub. Adresas: MocKBa, c. Boropozt- 
cicoe, LUecTaKOBCKan ya. Ns 7-a.

Kareivis KAZ. BENIUŠJS, Kauno 
g. Telšių apskr., Ylakių vai., Šačių 
par., Rumšaičių sod. prašo pažįstamų 
atsiliepti šiuo adresu: Hepest Cmo- 
jieBMUH, Mmh. ryfi. mm. CMoaeBH'm, 
Berep. (Įieaibunepy K- Bemoumcy.

IEŠKAU saviškės MARIJONOS 
NAR.TAUSK1ENĖS su dviem mer­
gaitėm, Suv. gub., Marijampol. apskr., 
Igliaukos parap., ir drauge Šimulių, 
Jaudegių Liudvinavo gmin. Kas žino, 
prašau pranešti Liet. Biurui Petro­
grad, Baskov per. 29, 4.

P. Paulauskis ieškau 
žmonos Mikasės Kauno gub. 
ir apskr. Seredžiaus vai. Jurgiškių 
sodž. Kas žino, prašau pranešti: 
Petrograd, M. Bolotnaja N° 15, 
Prijut.

Kareivis JUOZ. ŠURKUS ieško 
brolio ir draugų. Duoti žinią 
adresu: Petrograd, Vezenbergskaja 
N.1 29, b, 24, S. Urbešiui.

Stan. Ovsie.jus (Jaroslavlė, 
Širokaja 20, b. 6) ieškau mo­
tinos Elžbietos Ovsiejienės 
Maniškio ir "giminių. Prašau atsi­
šaukti laišku.

Ieškau Karol. Mieškauskie- 
n ė s ir sūnaus 1 '/a met. 
Kauno gub. Ukm. apskr. Anykščių 
par. Mano adr..- HtflcTByiom. ApMin, 
UlTači, 111 ApMlH, PoTMHCTpy Kmib- 
COH-b, flJIM MtlUKpBCKaro.

Antan. Rimkus iš Mintaujos 
ieškau brolėno Juo z. Bitaičio 
ir jo žmon. Anastazijos ir Ant. 
L ė š č i o. Prašau atsiliepti šiuo adre­
su: IleTporpaj'b, CaaoBan ya. 61, 
kb. 8.

IEŠKAU Onos AukštakaT- 
nienės ir Magdalenos Tamošiūniūkės- 
18 m., Būdviečių kaimo, oilavoto 
par., Marijąmp. ap., Suv. gub. Pra­
šom pranešti fIico6niTa;i,. uep. Nš 3/9, 
kb. 44. Ocuny Map’iiiJiiioHBcy.

PyccKo-tbpanuyscKaa THnorpacpia. FleTporpaai, OU>nuepcKas ya., a.
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